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Και νέα «σφαλιάρα»
από τις αεροπορικές

Σε διαφορετικά άρθρα µας το 
καλοκαίρι είχαµε επισηµάνει ότι οι 
αεροπορικές, παρά το γεγονός ότι 
δύσκολα εύρισκες θέση και τα αε-
ροπλάνα πηγαινοέρχονταν γεµάτα, 
µείωσαν τα δροµολόγια και αύξη-
σαν τις τιµές! Κι επειδή η αγορά εί-
ναι ελεύθερη κανείς δεν µπορούσε 
να πει κουβέντα! Και για να (ξανα)
πούµε τα πράγµατα όπως είναι, συµ-
φωνούµε µεν στην ελεύθερη αγορά, 
όχι όµως και στην ασύδοτη αγορά. Κι 
εκτός αυτού και ανεξάρτητα από τον 
«ηθικό αυτουργό» όλης αυτής της 
κατάστασης, που πολλάκις έχουµε 
κατονοµάσει, νοµίζουµε ότι η κάθε 
κυβέρνηση έχει και τη δυνατότητα 
και την υποχρέωση να επεµβαίνει 

σε κάθε στρέβλωση και σε κάθε 
περίπτωση που απειλείται η οµαλή 
εξυπηρέτηση ενός τόπου, είτε µε τα 
λειψά δροµολόγια, όπως τονίσαµε 
το Σεπτέµβριο, είτε µε το «τρελοκο-
µείο» των τιµών που πρέπει κανείς 
να διαθέτει ειδικές γνώσεις για να 
µπορεί να βρει εισιτήριο µε χαµηλή 
τιµή, κάτι που σπάνια βρίσκει! Τώρα, 
µε τα δροµολόγια του χειµώνα και 
µέχρι το Μάρτιο τα Κύθηρα µένουν 
µε 4 δροµολόγια την εβδοµάδα, µε 
αποτέλεσµα να µην υπάρχει κανένα 
δροµολόγιο κάθε Τρίτη, Παρασκευή 
και Κυριακή. Φαίνεται έτσι βολεύει 
τις εταιρείες, ελεύθερες είναι, θα 
πει ο κάθε αρµόδιος και θα µας πα-

Με βαθµολογία επιδόσεων
οι χρηµατοδοτήσεις στους ∆ήµους

Νέο σύστηµα χρηµατοδοτήσε-
ων για τους ∆ήµους θεσπίστηκε µε 
Νόµο. Συγκεκριµένα θεσπίζονται 
δείκτες απόδοσης βάσει των οποίων 
θα χρηµατοδοτούνται οι ∆ήµο λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν 12 παραµέτρους. 
Οι παράµετροι αυτοί είναι:

1. ∆ηµοσιοποίηση οικονοµικών 
στοιχείων, όπως τα τέλη καθαριότη-
τας και φωτισµού, τα τέλη ακίνητης 
περιουσίας, τα βεβαιωµένα έσοδα 
από ΤΑΠ, τα τέλη επί καθαριστών 
εσόδων, τον προϋπολογισµό των 

δαπανών τους, αλλά και τη χρηµατο-
οικονοµική θέση τους, η οποία πε-
ριλαµβάνει τα χρηµατικά διαθέσιµα 
των ταµείων, τις υποχρεώσεις προς 
τρίτους, υποχρεώσεις από δάνεια, 
υποχρεώσεις προς φορείς γενικής 
κυβέρνησης, ληξιπρόθεσµες οφει-
λές, αλλά και τις αναθέσεις συµβά-
σεων.

2. Ο πυλώνας αυτός περιλαµβάνει 
τα εκτελεστέα έργα, τόσο εκείνα που 
γίνονται µε κρατικό προϋπολογισµό 

Θρίαµβος της οµάδας
Tsimperis Kenpo Hellas
στο Πανευρωπαϊκό Πρωτάθληµα Κένπο Καράτε στην Ιταλία

Το Kenpo Karate εξελίχθηκε στις 
Ηνωµένες πολιτείες της Αµερικής από 

τον Ed Parker, ο οποίος χαρακτηρίζε-
ται ως ο «πατέρας του Αµερικάνικου 
Karate». Πρόκειται για ένα σύγχρονο 
σύστηµα πολεµικών τεχνών µε πρωτο-

ποριακές ιδέες που σπάνε πολλές πα-
ραδοσιακές αντιλήψεις του χώρου των 

πολεµικών τεχνών.
Για άλλη µια χρονιά ολοκληρώθηκε 

µε µεγάλη συµµετοχή το Πανευρωπαϊ-

ΥΠΕΡΗΛΙΚΕΣ
Ανύπαρκτη η κρατική µέριµνα

Οι άνθρωποι που βρίσκονται 
σήµερα στην Ελλάδα και είναι στη 
λεγόµενη «τρίτη ηλικία» όχι µόνο 
αυξάνονται µε γρήγορους ρυθµούς, 
παράλληλα βρίσκονται σε συνεχώς 
πλέον µειονεκτική θέση και χρειά-
ζονται την κρατική µέριµνα περισσό-
τερο από τα προηγούµενα χρόνια, η 

οποία, δυστυχώς, παραµένει σχεδόν 
ανύπαρκτη. Την παντελή απουσία 
του κράτους, που περιορίζεται σε µία 

πενιχρή σύνταξη για την πλειονότητα 
των σηµερινών γερόντων, έρχεται να 
καλύψουν οι Μητροπόλεις, Φιλαν-
θρωπικά σωµατεία και ιδρύµατα και 
ιδιωτικές επιχειρήσεις, µε όλα όσα 
συνεπάγεται αυτή η κατάσταση. Το 
κακό επιτείνεται εξ αιτίας του γεγονό-
τος ότι στον τοµέα αυτόν δεν δίνουν 
την παραµικρή σηµασία όλα τα πολι-
τικά κόµµατα ανεξαιρέτως και το να 
δεις συγκεκριµένες τοποθετήσεις και 
όχι κούφια λόγια στα προγράµµατα 
των κοµµάτων είναι σπανιότερο από 
τα να συναντήσεις Εσκιµώους στη 
Σαχάρα!

Η αλήθεια είναι ότι η κατάσταση 
αυτή ήρθε σχεδόν ξαφνικά θα λέ-
γαµε µε τις ραγδαίες αλλαγές στην 

οικογένεια, στην οποία έµεναν παλαι-
ότερα οι γέροντες µέχρι να εκµετρή-
σουν το ζην, αλλά και µε την αύξηση 
στο προσδόκιµο ζωής. Στην Ελλάδα 
σήµερα οι άνω των 65 είναι κάπου 
κοντά στο 25%, ενώ οι άνω των 80 
πλησιάζουν σε αριθµό τις 800.000. 
πολλοί από αυτούς θα χρειαστούν 
µετά τα 80, αλλά και νωρίτερα ίσως, 
στέγη, τροφή και φροντίδα, την οποία 
δεν µπορούν για διαφόρους λόγους 
να βρουν στα παιδιά τους, όσοι έχουν 
φυσικά, εξ αιτίας των ρυθµών της 
ζωής, αλλά και των αντιλήψεων που 

ΣΧΕ∆ΟΝ δύο µήνες µετά 
τις εκλογές και τα πνεύµα-
τα έχουν ηρεµήσει εδώ και 
καιρό. Ο νικητής ψάχνεται 
για την επόµενη πορεία του 
και οι ηττηθέντες αναζητούν 
τις αιτίες της ήττας. Όµως 
αυτό δεν είναι κάτι νέο και 
άξιο σχολιασµού, αφού το 
ίδιο γίνεται πάντα. Απλά αλ-
λάζουν οι πρωταγωνιστές. 
Αυτό όµως που αξίζει σχο-
λιασµού είναι ένα χιλιοφο-
ρεµένο σύνθηµα, το οποίο 
όµως είναι πάντα …φρέσκο. 
Πώς γίνεται να έχουµε αυτή 
την αντινοµία; Είναι απλό. 
Το σύνθηµα λίγο πολύ µε το 
οποίο ξεκίνησαν να αποκα-
θηλώσουν τον νυν και λίγο 
έλλειψε να το επιτύχουν. 
Ποίο ήταν αυτό το κοινό-
τοπο σύνθηµα; Τόπο στους 
νέους! Γιατί κοινότοπο; Γιατί 
το ακούµε σχεδόν σε κάθε 
εκλογή. Κι εδώ να τονίσου-
µε ότι είναι εντελώς διαφο-
ρετικό σύνθηµα η ανανέωση 
και άλλο το, τόπο στους νέ-
ους. Να πούµε µάλιστα εδώ 
ότι στα Κύθηρα είχαµε και 
µία ενδιαφέρουσα καινοτο-
µία. Και οι τρεις υποψήφιοι 
ήταν ηλικιακά νέοι. Ο νυν µε 
εννέα χρόνια στο θώκο είναι 
κάτω από 45. Ο δεύτερος 
εκεί κοντά κι ο τρίτος πολύ 
πιο κάτω. Άρα, όλοι νέοι! 
Κι εδώ όµως οι ψηφοφόροι 
προτίµησαν τον …µεγαλύτε-
ρο ίσως γιατί τον είχαν δο-
κιµάσει και βαρέθηκαν τα 
…πειράµατα µε νεότερους. 
Πρέπει να είναι όµως αυτό 
το κριτήριο; Καλός ο νέος, 
δεν λέµε, όµως πρέπει να 
έχει µαζί του και µερικά 
άλλα εφόδια εκτός της ηλικί-
ας. Πρέπει να έχει γνώσεις, 
να έχει «ψηθεί» στο έργο, να 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του Ι. 

Ναού Κοιµήσεως Θεοτόκου «Κοντε-
λετούς» αισθάνεται την υποχρέωση 
να ευχαριστήσει και εκ µέρους της 
ενορίας του Άνω Λιβαδίου τον συ-
µπατριώτη µας κ. Ιωάννη Φατσέα ( 
Φουριάρη) για τις κάτωθι δωρεές:

6.000 ευρώ για την ανακατα-
σκευή του φυσικού χλοοτάπητα του 
γηπέδου και

1.000 ευρώ για εργασίες στον Ι. 
Ναό Αγίου Κωνσταντίνου.

Ιδιαίτερα µας συγκινεί το ενδια-
φέρον του ως άνω συµπατριώτη µας 
για τα παιδιά µας και την άθλησή τους 
σε σωστές αθλητικές υποδοµές.

Ευχόµαστε ο Πανάγαθος Θεός 
και η Παναγία µας η Μυρτιδιώτισσα 
να τον προστατεύουν και να του χα-
ρίζουν υγεία και ευχόµαστε ακόµη 
να βρεθούν και άλλοι µιµητές του.
Για το εκκλησιαστικό Συµβούλιο

Ο Πρόεδρος
ιερεύς Παν. Γ. Μεγαλοκονόµος

Στο φίλο µου τον Κούλη
Βρισκόµουνα, πριν τέσσερα χρό-

νια στο νεκροκρέβατο της εντατικής 
του «Λαϊκού» και έκαµες ταξίδι µόνο 
και µόνο για να προλάβεις να µε δεις 
ζωντανό. Μα οι γιατροί σου πάνε πως 
«έφτασες αργά» και δεν σ΄ αφήσανε καν 
να µε αντικρίσεις… για να µε θυµάσαι 
όπως µε ήξερες. Γύρισες πίσω στο Νησί 
απαρηγόρητος λέγοντας παντού «πως 
ο Θεός σου παίρνει τον καλύτερο σου 
φίλο». Ωστόσο εγώ απρόσµενα έµεινα 
στη ζωή, και όταν ξανασµίξαµε, το γλε-
ντήσαµε ανάλογα, όπως γλεντήσαµε, 
σαν περάσανε κι΄άλλες πίκρες µας…

Πριν από είκοσιτρία χρόνια πρωταρχίσαµε την επαγγελµατική συνερ-
γασία που στη κυριολεξία ίσαµε σήµερα υπήρξε αψεγάδιαστη, και γρήγορα 
γέννησε µια αληθινή φιλιά. Λίγο αργότερα ξεκινήσαµε τις αξέχαστες οκταή-
µερες εκδροµές µας, πέρα από το Νησί και γυρίσαµε για χρόνια από άκρη σ’ 
άκρη ολόκληρη την Ελλάδα. Ποτέ µα ποτέ σ’ όλα αυτά τα ατέλειωτα ταξίδια 
µας που κάποτε είχανε και περιπέτειες, δεν ανταλλάξαµε πικρή κουβέντα, 
όπως άλλωστε δεν ανταλλάξαµε πικρή κουβέντα για είκοσιτρία ολόκληρα 
χρόνια. Μ΄άφηνες κάθε φορά αδίστακτα να σχεδιάζω τις διαδροµές και να 
οργανώνω τις επισκέψεις και τις διανυκτερεύσεις µας. Γνωριστήκαµε καλύ-
τερα, γλεντήσαµε και διασκεδάσαµε και η φιλιά µας γύνηκε αδελφοσύνη. 
Για χρόνια τις χειµωνιάτικες ∆ευτέρες τα βράδια, τόχαµε καθιερώσει και 
τις περνούσαµε παρέα, στα ανοιχτά µαγαζιά του Νησιού, που το ξέρανε και 
µας περιµένανε. Πάντα µε το χαµογελώ και τ’ αστεία φέρναµε στο νου και 
στη κουβέντα µας, τις αναµνήσεις µας και όλα τα «περασµένα«µας. Ήσουν 
σεµνός και ευγενικός, τίµιος, εργατικός και απόλυτος και δούλευες σωστά 
τη βαριά δουλεία σου. Γι αυτό κέρδισες και µεγαλούργησες αξιοζήλευτα 
επαγγελµατικά. Πάνω όµως απ’ όλα, µαζί µε την «Κουλίτσα σου», την αξία 
συναθλητίνα σου σε όλα, δηµιουργήσατε µια υποδειγµατική οικογένεια και 
τα παιδιά σας να βαδίζουν στ’ αχνάρια σας. ∆εν ξεχνιούνται αξέχαστε φίλε 
µου, οι στιγµές, οι ώρες και οι µέρες που περάσαµε µαζί… Σε αντάµωσα µια 
Κυριακή πρωί, στις 21 του προπερασµένου Αύγουστου, και ήπιαµε καφέ στο 
συνηθισµένο µας µέρος, στην πλατεία του Ποταµού και µου πες πως «’κείνη 
τη µέρα θα φευγες για µια εξέταση». Που να φανταστώ τότε πως αυτά θάτα-
νε τα τελευταία λόγια που άκουγα από τα χείλια σου και κείνη η µέρα θάτανε 
η αρχή του τέλους της ζωής σου. Από κείνο το µοιραίο ταξίδι σου στα νοσο-
κοµείο όταν γυρίσεις ήσουνα ένα φυτό που όλο µαράζωνε και µαραινότα-
νε, ώσπου ξεράθηκε και πέθανε. Το µαρτύριο σου βάστηξε δεκατέσσερους 
ολάκερους µήνες, µα ποτέ δεν βρήκα την αντοχή και τη δύναµη να ρθω να 
σε βρω στο κρεβάτι του πόνου σου. Ήθελα µε τη σειρά µου να σε θυµάµαι 
όπως σ΄ήξερα, χαµογελαστό, µερακλή και ολόρθο. Ούτε κι αυτό το φιλί του 
«αποχαιρετισµού» δεν σου δωσα θέλοντας να ζω µε ψευδαισθήσεις. Κάθε 
µέρα που θα βλέπω τα ενθύµια, που χω από τα µέρη που περάσαµε θαρχεται 
µπροστά µου, µια όµορφη θύµηση, µια εικόνα ένα κοµµάτι ζωής που ζήσαµε. 
Κι όσες φορές θά ‘ρχοµαι στον Ποταµό, θα σε ψάχνω, µα πιότερο θα ψαχνό 
τον θάνατο που τον έβλεπα να περνοδιαβαίνει στην αυλή σου για µήνες, να 
τον ρωτήσω γιατί, γιατί πρόωρα σε πήρε από κοντά µας;… 

 Γιώργος Κοµηνός

ΠΑΡΑ∆Ι∆ΟΝΤΑΙ µαθήµα-
τα κιθάρας από µουσικό µε 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lessons. 
Αχιλλέας, τηλ.6981073353.

Συγχαρητήρια
Την ανιψιά µας Μαρία 

Μεθενίτη, συγχαίρουµε θερ-
µά για την εισαγωγή της στο 
Τµ. ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών 
Οικονοµικών σπουδών του 
Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών.

Οι θείοι της
Ιωάννης και Ελένη Χαστά

Γεννήσεις
Γέννησε στις 13 Νοεµβρίου στο 

µαιευτήριο Αλεξάνδρας κοριτσάκι η 
Μαρία, σύζ. Ιωάννου Π. Φατσέα 
(Γιαβουκλή).

Να τους ζήσει.
Στις 25 Νοεµβρίου γέννησε κορι-

τσάκι στο ΙΑΣΩ η Αικατερίνη Γαβρ. 
Ψαρρά σύζ. Γ. Παπακωνσταντίνου. 
Ο παππούς ετοιµάζει ήδη την …προίκα.

Να τους ζήσει
Θάνατοι
Πέθανε στην Αυστραλία στις 27 

Οκτωβρίου σε ηλικία 85 ετών ο Γιώρ-
γος Ν. Τζάννες (Κορωνίτης) από Κάτω 
Λειβάδι. Στη σύζυγό του Αριστέα και τα 
παιδιά του, Νίκο, Μάρκο και Τούλα, 
οικογενειακώς, θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 30 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 92 ετών και κηδεύτηκε από το 
Γ΄ Νεκροταφείο Αθηνών ο Γεώργιος 
Αλεβιζάκης. Στα παιδιά του θερµά 
συλλυπητήρια. (Ι. Γλυτσός)

Πέθανε στις 31 Οκτωβρίου σε ηλι-
κία 75 ετών ο Βρετός Κ. Κασιµάτης 
και κηδεύτηκε από το Σωτήρα στο Κάτω 
Λειβάδι, το ναό που είχε υπηρετήσει µε 
πίστη και σεµνότητα πολλά χρόνια ως 
επίτροπος. Στη σύζυγό του Άννα και τα 
παιδιά του Κώστα και Κατερίνα, οικογε-
νειακώς και τα αδέλφια του Ελέσα και 
Νίκο, θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 2 Νοεµβρίου σε ηλι-
κία 96 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Βασίλειο στο Περιστέρι ο Γεώρ-
γιος Ραΐσης (Τζαρµάς). Στα παιδιά 
του, Αντώνη, Αικατερίνη και Νεκτά-
ριο, θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Νοεµβρίου σε ηλικία 
77 ετών και κηδεύτηκε από την Πανα-
γία Λαριώτισσα στον Ποταµό ο Κυριά-
κος Χλαµπέας. Στη σύζυγό του Κούλα 
και τα παιδιά του, Θεόδωρο, Βαγγέλη 
και Βασιλεία οικογενειακώς, και τ’ 
αδέλφια του θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 8 Νοεµβρίου σε ηλι-
κία 98 ετών στο Μπρισµπαίην στην 
Αυστραλία, όπου και κηδεύτηκε ο Μα-
νώλης Καλλίγερος (Αγριµάνης) από 
τα Φατσάδικα. Στη σύζυγό του Κατίνα 
και τα παιδιά του Γιώργο και Ελένη, 
οικογενειακώς, θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 16 Νοεµβρίου σε ηλικία 
86 ετών και κηδεύτηκε από την Παναγία 
Κοντελετού ο Γεώργιος Μαυρίκος. 
Στην κόρη του θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 16 Νοεµβρίου στις 
ΗΠΑ, όπου ζούσε και σε ηλικία 94 
ετών η Όλγα Ολάεφ (το γένος ∆ηµ. 
Καλοκαιρινού-Βόλια). Στην οικογέ-
νειά της, θερµά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 23 Νοεµβρίου σε 
ηλικία 55 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Αντώνιο στα Καστρισιάνικα η Στα-
µατούλα Κουτσογιάννη-Κοψαύτη. 
Στο σύζυγό της Βασίλη και τα παιδιά 
της, Γιάννη και Χριστίνα, θερµά συλ-
λυπητήρια.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όλους όσους συµµετείχαν 
στο βαρύ πένθος µας για την 
απώλεια του λατρευτού µας 
συζύγου, πατέρα, παππού και 
αδελφού ΒΡΕΤΟΥ Κ. ΚΑΣΙ-
ΜΑΤΗ ο οποίος διετέλεσε για 
σειρά ετών επίτροπος στον Ι.Ν. 
του Σωτήρος στο Κ. Λειβάδι, 
ευχαριστούµε θερµά.

Η σύζυγος: Άννα
Τα παιδιά:

Κώστας και Κατερίνα
Τα αδέλφια: Νίκος και Ελέσα

Τα εγγόνια.

ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ
«Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Κυθη-

ραϊκής Αδελφότητας Πειραιώς – Αθηνών, 
εκφράζει τη λύπη του για την απώλεια του 
µέλους του συλλόγου και πρώην µέλους 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου Ευαγγελία 
Λαζάρου, σύζυγο του εκλιπόντος Μηνά 
Κοντολέοντος.

Στα παιδιά της Αλεξάνδρα και Κατε-
ρίνα καθώς και τους οικείους της θερµά 
συλλυπητήρια.»

Ο πρόεδρος ∆ηµ. Παρίσης

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 
∆.Ν., ∆ικηγόρος 
Οµήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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! από σελ. 1
όσο και εκείνα που γίνονται µε πό-
ρους του δήµου. Στην ίδια κατηγορία 
ο δήµος υποχρεούται να αναρτά όλη 
την ακίνητη περιουσία του, τόσο αυτή 
που χρησιµοποιείται για τη στέγαση 
υπηρεσιών του όσο και εκείνη που 
εκµισθώνεται.

3. Το πλήθος καθαρισµών ιδιω-
τικών και δηµοσίων οικοπέδων, η 
βεβαίωση προστίµων και η ύπαρξη 
τοπικού επιχειρησιακού συντονι-
στικού οργάνου πολιτικής προστα-
σίας, αλλά και η ύπαρξη σχεδίου 
διαχείρισης εκτάκτων αναγκών.

4. Στα στοιχεία που πρέπει να 
αναρτώνται στη σχετική πλατφόρµα 
είναι το συνολικό βάρος των παραγό-
µενων απορριµµάτων, το βάρος που 
µεταφέρεται σε ΧΥΤΑ και το βάρος 
των απορριµµάτων που ανακυκλώνο-
νται. Επίσης, στα στοιχεία που πρέπει 
να δίνονται στη δηµοσιότητα είναι το 
πόσους πράσινους, µπλε και καφέ 

κάδους έχει κάθε δήµος. Στην ίδια 
κατηγορία εντάσσεται η έκταση των 
πάρκων που διαθέτει κάθε δήµος, 
το µήκος των ποδηλατοδρόµων και 
το µήκος των δρόµων ήπιας κυκλο-
φορίας.

5. Η εκπαίδευση και η προσχολική 
αγωγή, παράγων κρίσιµος για την 
ποιότητα ζωής µιας οικογένειας. 
Σ’ αυτή την κατηγορία εντάσσονται 
το πλήθος βρεφικών σταθµών, νηπι-
αγωγείων, δηµοτικών, γυµνασίων και 
λυκείων, αλλά και το πλήθος των µα-
θητών που φοιτούν σε αυτά.

6. Οι συνθήκες για τα ΑµεΑ και 
η πρόνοια, που θα περιλαµβάνει 
το πλήθος των δηµοτικών Κ∆ΑΠ, 
ραµπών ΑµεΑ και δηµοτικών γηρο-
κοµείων, αλλά και κοινωνικά παντο-
πωλεία.

7. Οι δηµότες θα πρέπει να γνωρί-
ζουν πόσες παιδικές χαρές, δηµοτι-
κά θέατρα, γήπεδα ποδοσφαίρου, 
µπάσκετ, γυµναστήρια, ΚΑΠΗ, αλλά 

και δηµοτικές βιβλιοθήκες λειτουρ-
γούν στον δήµο τους.

8. Η διαχείριση αδέσποτων 
ζώων, που θα περιλαµβάνει πάρκα 
για ζώα αλλά και συµβεβληµένα 
κτηνιατρεία.

9. Υποδοµές και η ενεργειακή 
κατανάλωση, που περιλαµβάνει 
µεταξύ άλλων το µήκος του οδι-
κού δικτύου αρµοδιότητας του δή-
µου µε τα έργα συντήρησης που 
πραγµατοποιούνται.

10. Το ανθρώπινο δυναµικό του 
κάθε δήµου, οι δράσεις για τη 
δηµιουργία έξυπνης πόλης, όπως 
είναι οι υπηρεσίες του δήµου που 
προσφέρονται ψηφιακά και τέλος 
τα δηµογραφικά στοιχεία.

Με µερικά ακόµη βλέπουµε 
ότι θα πρέπει να είναι µόνιµα «ανα-
σκουµπωµένοι» οι δικοί µας για να 
µην παίρνουν κακούς βαθµούς από 
το πόιντ σύστεµ. Αν και όπως εφαρ-
µοστεί, βέβαια, γιατί στην Ελλάδα 
ζούµε!

Οι συνδροµές µας από του χρόνου
Όπως είχαµε προαναγγείλει, µετά τις αυξήσεις των ταχυδροµι-

κών τελών από το Σεπτέµβριο, που σε πολλές περιπτώσεις έφθασαν 
και το 100%, όπως στο εξωτερικό, οι ετήσιες συνδροµές µας από 
τον επόµενο χρόνο αναπροσαρµόζονται ως εξής:

Ελλάδα: €30
Αυστραλία-ΗΠΑ κλπ: €80 ή το αντίστοιχο στο νόµισµα της χώρας 

µε την τρέχουσα ισοτιµία. Ειδικά για το εξωτερικό, επειδή οι νέες τι-
µές ταχυδροµείου είναι εξοντωτικές, η αποστολή της εφηµερίδας θα 
διακοπεί σε όσους οφείλουν συνδροµές προηγουµένων ετών.

Παρακαλούµε σηµειώστε τρία πράγµατα.
-Οι συνδροµές παρέµειναν στάσιµες από το 2010.
-∆ίδεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής αποστολής µε συνδροµή 

€20 µόνον.
-Παρακαλούµε και πάλι σε όσους έχουν πληρώσει και δεν έλα-

βαν απόδειξη να επικοινωνούν µε την εφηµερίδα, γιατί έρχονται 
πληρωµές χωρίς στοιχεία αποστολέα και είναι αδύνατη η ταυτοποί-
ηση.

«Λευτεριά στα πεζοδρόµια….».

∆ΑΝΕΙΚΟΣ ο τίτλος, τον είδα κάπου και µου άρεσε. Τον δα-
νείζοµαι, λοιπόν, για να απευθύνω το σύνθηµα πρώτα στο 

∆ήµαρχό µας. Θα πείτε µα το νησί έχει λίγα πεζοδρόµια, τι να 
ελευθερώσει κι αυτός ο έρµος; Κατ’ αρχάς θα συµφωνήσουµε, 
ότι όντως έχει λίγα. Όµως θα µπορούσε εννιά χρόνια τώρα να 
κάνει κι άλλα, πολλά. Αλλά ας το αφήσουµε αυτό για την επερ-
χόµενη πενταετία. Γιατί, µπορεί όλοι σχεδόν οι συµπατριώτες 
µας να ακολουθούν το «καβάλα παν στην εκκλησιά, καβάλα 
προσκυνάνε», όµως υπάρχουν και πολλοί, που όλο γίνονται πε-
ρισσότεροι, που δεν µπορούν ή δεν θέλουν να πηγαίνουν λίγα 
µέτρα για ψωµί µε το τουτού τους και µετά να κλαίγονται στο 
καφενείο για την τιµή της βενζίνας. Για να αφήσουµε τους προ-
λόγους. ∆εν µπορεί να µην είδαν άπαντες οι υποψήφιοι το χάλι 
όλο το καλοκαίρι. Ποταµός π.χ. Πεζοδρόµια µισό µέτρο και 
πάνω τραπεζάκια και καρέκλες. Κι οι πεζοί να τρέχουν και να 
τους κυνηγάνε τα αυτοκίνητα να τους …καταβροχθίσουν. ∆εν 
λέµε. Υποθέτουµε ότι όλα αυτά γίνονται νόµιµα. Πού τολµούν 
να παρανοµήσουν στα Κύθηρα! Που καραδοκεί παντού η (µην 
την είδατε) Αστυνοµία; Αλλά κι αν πάει κάπου θα βρεθεί ένας (;) 
µαγαζάτορας να κραδαίνει κάποιο νόµο, κάποια άδεια, κάποια 
πανδηµική ρύθµιση και όσα άλλα εφευρίσκουν οι Έλληνες για 
να παρακάµπτουν νόµους και προφήτες. Αν πάµε στην άλλη 
µεριά, στη Χώρα, πού να τολµήσει ο ∆ήµος να επιβάλλει απα-
γόρευση κυκλοφορίας, πεζοδρόµηση ή άλλα τέτοια. Εδώ νό-
µος είναι το δίκιο το δικό µας. Έχουµε όµως και τα χωριά που 
έχουν αναπλασθεί (τροµάρα τους…..) Με κάποια πεζοδρόµια, 
µε χώρους στάθµευσης, µε κανόνες υποτίθεται. Υποτίθεται! 
Αφού οι κανόνες κι αν υπάρχουν είναι για να παραβιάζονται. 
Αλλά ποίος, αλήθεια, είναι ταγµένος για την τήρηση των κα-
νόνων; Ο ∆ήµος για να τους καθορίζει κι η Αστυνοµία να τους 
τηρεί. Αλλά κι αυτούς µην τους είδατε! Ο καθένας κάνει ό,τι του 
κατέβει στο κεφάλι. Κι αν κάποιος θελήσει να τους εφαρµόσει 
πέφτουν οι άλλοι πάνω του κι αλίµονό του. ∆εν βρίσκει θέση, 
όχι να παρκάρει, ούτε να µπει σε …ψηφοδέλτιο!
Αρκετά πολυλογήσαµε. Το πρόβληµα το ξέρουµε ΟΛΟΙ. Και 
όσοι το βάζουν κάτω από το χαλί και όσοι ωφελούνται από 
την ανοµία και όσοι την ανέχονται για τον ίδιο λόγο. Αλλά όλα 
έχουν ένα όριο. Κι αυτό το περασµένο καλοκαίρι το ξεπεράσα-
µε πολύ. Ώρα, λοιπόν, να µπει µία τάξη. Θεωρεί κανείς σωστό 
να βλέπει µία µαµά µε ένα καρότσι να βολοδέρνει ανάµεσα 
σε µηχανάκια, τραπεζοκαθίσµατα, σερβιτόρους και άλλα είδη 
της τοπικής …πανίδος; Αυτό το πατροπαράδοτο «βρε δε βαριέ-
σαι» πρέπει να τελειώνει. Γιατί και βαριέµαι και αγανακτώ ως 
πολίτης και ζητώ κάποια στιγµή να µου συµπεριφέρονται ως 
πολίτη και όχι ως …θήραµα. Κι επειδή λένε ότι «πέρσι είχαµε 
εκλογές», γιατί δεν το έλεγαν και πριν µερικά χρόνια; Ή όχι; 
Αλλά µήπως ακούσαµε έστω και έναν υποψήφιο να µιλά για 
το θέµα αυτό; Μπορεί να ήθελαν να βάλουν τελεφερίκ στο Κα-
ψάλι ή να κάνουν το νησί Μονακό, αλλά για τα αυτονόητα κου-
βέντα. Αφήστε αυτούς τους σχολιαστές του διαδικτύου, τους 
δήθεν δικαιωµατιστές και άλλα παρόµοια φρούτα. Τσιµουδιά. 
Τους ενοχλούσε η ασφαλτόστρωση στις παραλίες ακριβώς µε 
τον ίδιο τρόπο που τους ενοχλούσε λίγα χρόνια πριν ο χωµα-
τόδροµος στις ίδιες παραλίες. Αλλά το καθηµερινό χάλι δεν 
ενοχλούσε κανέναν! Εµπρός, λοιπόν, κύριοι στο ∆ήµο και όλες 
τις άλλες αρχές. Πάρτε σβάρνα το νησί τώρα το χειµώνα, ξα-
ναδείτε τα στραβά, που τα ξέρετε, µιλήστε µε τους ανθρώπους 
που ξέρετε, πάρτε και την Αστυνοµία που γι’ αυτό είναι εκεί και 
κάντε κάτι. Μπορεί να µην έχουµε του χρόνου εκλογές, όµως 
έχουµε µία σταλιά ευθύνη γι’ αυτό τον τόπο, γι’ αυτούς που 
τον κατοικούν, για όλα όσα µας απασχολούν. Εδώ απλά επιση-
µαίνουµε, προτρέπουµε και διερωτώµεθα. ∆εν διαφεντεύουµε 
τίποτα και θα επανέλθουµε! Με πρώτο σύνθηµα «Λευτεριά στα 
πεζοδρόµια». Κι ακολουθούν πολλά ακόµη.

Νέοι επιστήµονες
Ο Θεόδωρος Π. Καπόπουλος 
ολοκλήρωσε µε επιτυχία τις 

µεταπτυχιακές του σπουδές και 
έλαβε πτυχίο MSc in International 
Business with merit από το Bayes 
Business School, City, University 
of London. Του ευχόµαστε θερµά 

Συγχαρητήρια και επιτυχία στη 
συνέχιση των σπουδών του.

Οι γονείς
Παναγιώτης Θ. Καπόπουλος και 

Σοφία Μ. Λαζαρέτου

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Με θλίψη πληροφορηθήκαµε την 

απώλεια του αγαπητού συµπατριώτη 
µας και µέλους της Ένωσης Γεώργι-
ου Μ. Αλεβιζάκη, που πρόσφερε για 
πολλά χρόνια τις υπηρεσίες του στην 
Ένωση σαν Ταµίας, διαχειριζόµενος 
άριστα τα οικονοµικά της Ένωσης 
από θέση ευθύνης. Η ευγένειά του, 
η καλοσύνη του και η αγάπη για την 
Ένωση και τα Αντικύθηρα έχουν µεί-
νει στη σκέψη όλων µας.

Τα θερµότερα συλλυπητήρια 
όλων των Αντικυθήριων στην οικογέ-
νειά του.

Το ∆.Σ.
της Ένωσης Αντικυθηρίων.

Με βαθµολογία επιδόσεων οι χρηµατοδοτήσεις στους ∆ήµους

∆ηµήτρης Εµ. Κασιµάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αµπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεµµάτων στα Γουδιάνι-
κα µε πρόσοψη στο δρόµο, 
εντός σχεδίου, τιµή 50.000€, 
συζητήσιµη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 
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Η δυστυχία του να είσαι πεζός και κατοικίδιο στα Κύθηρα!
Στη χώρα που έχουµε χιλιάδες 

νόµους, που αλλάζουν συνεχώς, αλλά 
σπάνια εφαρµόζονται, είναι γνωστό ότι 
τα µεγάλα θύµατα, ανάµεσα στα άλλα 
είναι οι άνθρωποι που επιλέγουν να …
περπατούν και τα καηµένα τα κατοικί-
δια, αδέσποτα ή δεσποζόµενα, ειδικά 
γατάκια και σκυλάκια.

Θα διαβάσετε σε άλλη στήλη τις 
απόψεις µας για τα πεζοδρόµια, όπου 
αυτά υπάρχουν, γιατί η έλλειψή τους 
είναι εµφανής στα Κύθηρα. Σε κάποια 

χωριά, που κάτι υπήρχαν (Ποταµός) ή 
σε κάποια άλλα που έγιναν ως µέρος 
αναπλάσεων (που κι αυτές …..κακόπα-
θαν, όπως Λειβάδι) τα πεζοδρόµια, είτε 
είναι ανεπαρκή σε πλάτος χωρίς δυνα-
τότητα διαπλάτυνσης, όπως το πρώτο 
παράδειγµα, είτε γέµισαν τραπεζοκα-
θίσµατα (νόµιµα και παράνοµα) και 
κάθε διέλευση είναι προβληµατική. Εν-
νοείται ότι δεν συζητάµε για δρόµους 
που συνδέουν χωριά, γιατί ο κάθε 
πεζός που θα τολµήσει να περπατήσει 

παίζει τη ζωή του κορώνα-γράµµατα, 
κυρίως από τη συµπεριφορά των οδη-
γών (η επιτυχής εξαίρεση στην είσοδο 
της Καρβουνάδας δείχνει το ….δρόµο, 
αλλά δεν επανελήφθη πουθενά). Οι 
οποίοι οδηγοί είναι σχεδόν αποκλει-
στικά υπεύθυνοι γιατί δεν δίνουν προ-
σοχή στους πεζούς, ενώ για τα ζώα, 
έχουµε συχνά θύµατα των τροχών, 
αφού λίγοι τηρούν τα όρια ταχύτητος 
και η Αστυνοµία απλά δεν υπάρχει. 
Εδώ, λοιπόν, δεκάδες ∆ήµοι σε όλη 
τη χώρα έχουν βρει πολλούς τρόπους 
να προστατεύουν πολίτες και ζωντανά. 
Έχουµε γράψει πολλές φορές για τα 
«σαµάρια» που αναγκάζουν σε µείωση 
ταχύτητος, κάτι που εφάρµοσαν επιτυ-
χώς δεκάδες παραλιακοί δήµοι στην 
Αττική. Ο δικός µας λέει ότι θέλει µελέ-
τες, άδειες κλπ. Ας τις πάρει από εκεί 
που τις πήραν και οι άλλοι! Αν δεν ξεκι-
νήσει το κακό όλο και θα εντείνεται και 
θα γράφουµε ξανά και ξανά τα ίδια. 
Μήπως είναι ώρα καλοί µου άνθρωποι 
στο δήµο µας;

Υ.Γ. Είδαµε ότι ο Πολιτιστικός Σύλ-
λογος Ποταµού, ανάµεσα στα άλλα, 
έθεσε και το πρόβληµα χώρου στάθ-
µευσης, αν και δεν έχει τεθεί ακόµη 
θέµα πεζοδρόµησης του κεντρικού 
δρόµου τις Κυριακές. Μπορεί τα δύο 
θέµατα να φαίνονται διαφορετικά, 
όµως άπτονται µεταξύ τους. Λίγη τόλ-
µη χρειάζεται από κατοίκους και ∆ήµο. 
Λίγη….

Ε. Π. Καλλίγερος

Ποταµός, εµπρός από το Πνευµ. Κέντρο. Τραπεζάκια στο δρόµο, πεζοδρό-
µιο για …γάτες. Για πεζοδρόµηση τις Κυριακές το καλοκαίρι, κουβέντα!

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα µήκους 
4,5µ µε εξωλέµβιο YAMAHA 
25HP. ΤΗΛ. 6983525425
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ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com

Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061
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επικρατούν. Και το κράτος, που έχει 
την ευθύνη της φροντίδας και αυτής 
της κατηγορίας, αποτελείται µάλ-
λον από ανθρώπους που δεν έχουν 
φαντασθεί ότι αργά ή γρήγορα θα 
βρεθούν και αυτοί στην ίδια κατηγο-
ρία. Το Ελληνικό κράτος όµως, όχι 
µόνον δεν κάνει τα αυτονόητα, αλλά 
µέσα στη φοροµανία που το διακρίνει 
φορολογεί ανελέητα την περιουσία 
ιδρυµάτων που παρέχουν όσα αυτό 
αδυνατεί ή δεν θέλει να παράσχει. 
(Το παράδειγµα του τοπικού µας 
Γηροκοµείου είναι εξόχως χαρακτη-

ριστικό και επ’ αυτού θα επανέλθου-
µε σύντοµα, καθώς όλα πλέον είναι 
εκτός ελέγχου και ενδιαφέροντος). 
Το κράτος µας βασιζόταν πάντα στο 
οικογενειακό µοντέλο φροντίδας των 
ηλικιωµένων, αυτό όµως ήταν κάπως 
λειτουργικό το 1950, όχι σήµερα. 
Υπολογίζεται ότι στη χώρα µας διατί-
θεται σήµερα από το κράτος µόλις το 
0,2% των δηµοσίων εξόδων για µα-
κροχρόνια φροντίδα. ∆ηλαδή ψίχου-
λα! (Να επανέλθουµε στα Κύθηρα 
όπου το τοπικό Γηροκοµείο δεν έχει 
δει καµία επιδότηση από κρατικό φο-
ρέα εδώ και πολλές δεκαετίες, ίσως 

και ποτέ. Και το ετήσιο έλλειµµα του 
Γηροκοµείου κυµαίνεται τα τελευ-
ταία χρόνια από 70 έως 115 χιλιάδες 
ευρώ που καλύπτεται από το Τριφύλ-
λειο Ίδρυµα. Κρατική µέριµνα κι εδώ, 
µηδέν).

Με τις ραγδαίες αλλαγές σε κοι-
νωνικό επίπεδο, νοοτροπία, αλλά και 
οικονοµικές συνθήκες, η κατάσταση 
των συνεχώς αυξανόµενων σε αριθ-
µό ηλικιωµένων σε µία χώρα που 
γερνάει µε γρήγορους ρυθµούς γίνε-
ται κάθε µέρα και χειρότερη. Κι εδώ 
είναι πλέον η ώρα (ασφαλώς ήταν 
εδώ και καιρό, αλλά….) να αλλάξει 
η κρατική πολιτική και να διατεθούν 
κάποιοι πόροι και για την τρίτη ηλικία, 
αυτούς που φθάνουν σε αυτήν µόνοι, 
είτε γιατί επέλεξαν να ζήσουν χωρίς 
γάµο, είτε γιατί δεν έχουν παιδιά ή 
αυτά δεν µπορούν να βοηθήσουν. 
Γιατί είναι εντελώς άδικο στον αιώ-
να µας να βρίσκονται άνθρωποι και 
µόνοι και χωρίς βοήθεια και χωρίς 
προοπτική. Όσον αφορά τα ηµέτερα 
πράγµατα στον τοµέα αυτόν, είπαµε 
παραπάνω ότι θα επανέλθουµε, γιατί 
δεν φθάνει που το κράτος δεν βοηθά 
οικονοµικά, πολλές φορές, αθέλητα 
ασφαλώς, η γραφειοκρατία οδηγεί 
σε αδιέξοδο ακόµη κι εκεί που υπάρ-
χουν λύσεις…….

ΥΠΕΡΗΛΙΚΕΣ: Ανύπαρκτη η κρατική µέριµνα Η νέα κουζίνα του Γηροκοµείου
Τις µέρες που θα διαβάζετε 

την εφηµερίδα θα είναι σε στάδιο 
ολοκλήρωσης η νέα κουζίνα στο 
Γηροκοµείο Κυθήρων. Σύµφωνα µε 
όσα είχαµε γράψει πριν λίγο καιρό 
πρόκειται για µία υπερσύγχρονη µο-
νάδα, η οποία αποτελεί ένα ακόµη 
βήµα προς τον εκσυγχρονισµό του 
Γηροκοµείου. Το συνολικό κόστος 
οικοδοµικών εργασιών, συσκευών 

κλπ ανήλθε στο ποσό των €125. 000, 
το οποίο καλύφθηκε ΕΞ ΟΛΟΚΛΗ-
ΡΟΥ από τον Οργανισµό «Παναγία 
Μυρτιδιώτισσα» της Αυστραλίας µε 
εισήγηση του δραστήριου προέδρου 
του Γιάννη Καλλίνικου. Με την ολο-
κλήρωση των εργασιών θα εκδοθεί 
σχετική ανακοίνωση µε λεπτοµέρει-
ες και ευχαριστίες προς τον κ. Καλλί-
νικο και τους συνεργάτες του.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Με θλίψη πληροφορηθήκαµε την απώλεια του αγαπητού συµπατριώτη µας 

και µέλους της Ένωσης Γεώργιου Μ. Αλεβιζάκη, που πρόσφερε για πολλά χρόνια 
τις υπηρεσίες του στην Ένωση σαν Ταµίας, διαχειριζόµενος άριστα τα οικονοµικά 
της Ένωσης από θέση ευθύνης. Η ευγένειά του, η καλοσύνη του και η αγάπη για 
την Ένωση και τα Αντικύθηρα έχουν µείνει στη σκέψη όλων µας.

Τα θερµότερα συλλυπητήρια όλων των Αντικυθήριων στην οικογένειά του. 
Το ∆.Σ

Υποκ/µα: Κάλαµος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑ∆ΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ
 ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ
 ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων   2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr	www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
µε µοναδική θέα, 70µ. από τη 
θάλασσα. Τηλ. 6942 566657.
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Κουβεντιάζοντας µε τον Καπετάνιο (3)

Πριν χρόνια είχα καταγράψει τις 
απόψεις του έµπειρου Καπετάνιου του 
«Μυρτιδιώτισσα» Σπύρου Θηραίου και 
του Καπετάνιου του «Πορφυρούσσα», 
του Παύλου Αλιφιέρη. Και οι δύο υπέ-
δειξαν τις αδυναµίες του λιµανιού µας 
στο ∆ιακόφτι και πρότειναν λύσεις για να 
βελτιωθούν τα πράγµατα. Με τον Καπε-
τάνιο Αντώνη Χανιώτη, από τη Μύκονο, 
έκανα την τρίτη κουβέντα µου στην επι-

βλητική γέφυρα του «Aqua Jewel», που 
τα τελευταία χρόνια συνδέει τα Κύθηρα 
µε Πειραιά, Καστέλι και Γείθυο. Το συ-
µπέρασµα από τις κουβέντες είναι πως 
το λιµάνι µας έχει σοβαρές αδυναµίες 
που το καθιστούν µη ασφαλές. Ασφα-
λές λιµάνι είναι εκείνο που ελλιµενίζει 
µε ασφάλεια ένα πλοίο µε οποιαδήποτε 
καιρό, όταν υπάρχει απαγορευτικό. Το 
∆ιακόφτι το πλήττουν ισχυροί άνεµοι, 
που ενώ δεν δηµιουργούν κυµατισµό 

µέσα στο λιµάνι, παρασύρουν τα πλοία 
σε αβαθή σηµεία, µε κίνδυνο προσάρα-
ξης. Στα άλλα λιµάνια αυτό αποφεύγεται 
µε την άγκυρα, που ο Καπετάνιος τη ρί-
χνει προς την κατεύθυνση του ανέµου 
και αφήνοντας το κατάλληλο µήκος κα-
δένας (κλειδιά) ανάλογα µε την ένταση 
του ανέµου, σταθεροποιεί το σκάφος 
στη σωστή θέση. Ο βυθός στο ∆ικόφτι 
δεν είναι αµµώδης ή λασπώδης ώστε 
να βυθίζεται η άγκυρα και η αλυσίδα 

και να κρατούν το πλοίο, αλλά πλακώ-
δης και η άγκυρα σέρνεται. «Ακόµα και 
όλα τα κλειδιά να πέσουν, το πλοίο, δεν 
συγκρατείται» δήλωσε ο Καπετάνιος 
Αντώνης Χανιώτης. Κάθε πλοίο όταν δέ-
νει κι όταν λύνει βρίσκεται σε ακινησία. 
Εκείνη τη στιγµή δεν κουµαντάρεται µε 
τις µηχανές και αν δεν το κρατά η άγκυ-
ρα, είναι έρµαιο των ριπών του ανέµου. 
Υπάρχει κίνδυνος να χαθεί ο έλεγχος 
και κανένας Καπετάνιος δεν θέτει σε 
κίνδυνο πλοίο και επιβάτες.

Ένα µη ασφαλές λιµάνι απωθεί 
τους πλοιοκτήτες που αξιολογούν τα 
λιµάνια της γραµµής, προκειµένου να 
δροµολογήσουν πλοίο τους. Τα µεγαλύ-
τερα σκάφη, λόγω µεγάλης επιφάνειας, 
δέχονται εντονότερα τις επιδράσεις των 
ανέµων. Τα σύγχρονα πλοία σχεδιάζο-
νται ελαφρά και υδροδυναµικά, ώστε 
µε µηχανές µικρότερες και λιγότερο 
ενεργοβόρες από ότι στο παρελθόν, να 
πετυχαίνουν µεγαλύτερη ταχύτητα. Το 
∆ιακόφτι, δυστυχώς, φέρει ως «προπα-
τορικό αµάρτηµα» τον πλακώδη βυθό 

του, που γνώριζε ακόµα και ο Άγγλος 
Προβλεπτής Τζων Μάκφεϋλ πριν από 
200 χρόνια. Ζήτησα λύσεις από τους 
Καπετάνιους. Ο Σπύρος Θηραίος µου 
είπε πριν χρόνια: «Για να βελτιωθεί η 
κατάσταση πρέπει ο βραχώδης κυµα-
τοθραύστης να ενισχυθεί εσωτερικά µε 
µόλο. Έτσι η αποβάθρα θα επεκταθεί 
και το πλοίο θα πλαγιοδετεί. Η πλώρη 
θα έχει στήριγµα όχι την ασταθή άγκυ-
ρα µα τη δέστρα στην άκρη του νέου 

µόλου. ∆εν θα παρασύρεται από τον 
ισχυρό δυτικό τοπικό άνεµο, ούτε από 
τον νότιο. Ο προτεινόµενος νέος µό-
λος θα επιτρέπει την πλαγιοδέτηση µε 
κάθε καιρό και το πλοίο θα παραµένει 
µε ασφάλεια στο λιµάνι, ακόµα και µε 
“απαγορευτικό”. Επίσης η ενίσχυση 
του κυµατοθραύστη µε εσωτερικό µόλο 
θα τον καταστήσει ανθεκτικότερο, ενώ 

όπως είναι υφίσταται βλάβες από τον 
βοριά». Τα λόγια του Καπετάν Σπύρου 
τα δηµοσίευσαν τα «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» πριν 
από χρόνια, αλλά κανένας αρµόδιος 
δεν τα έλαβε υπόψη του. Ο σηµερινός 
Καπετάνιος του «Aqua Jewel», ο Αντώ-
νης Χανιώτης, προχώρησε κι άλλο. Συµ-
φώνησε µε τον συνάδελφό του τον Κα-
πεταν–Σπύρο, µα µου έκανε τη χάρη να 
πάρει χαρτί και µολύβι και να σχεδιάσει 
τον µόλο που θα λύσει τα προβλήµατα. 
Στην άκρη του βραχώδη κυµατοθραύ-
στη πρόσθεσε ένα κάθετο τµήµα, έτσι 
που σχηµατίστηκε ένα Γ. Σχεδίασε, δη-
λαδή και ένα νέο µέτωπο πρυµνοδέτη-
σης έξω από το λιµάνι, άριστο για τους 
νότιους ανέµους, όπου το πλοίο δεν θα 
παρασύρεται. Τόνισε µάλιστα: «Το ∆ια-
κόφτι έξω από λιµάνι έχει καλό βυθό και 
όχι πλάκα». Επισυνάπτω το σχέδιο του 
Καπετάνιου όπως το προσάρµοσα σε 
δορυφορικό χάρτη, για να γίνει κατανο-
ητό από όλους.

Την προεκλογική περίοδο για τις 
νέες αυτοδιοικητικές αρχές ελπίζω να 
συζητηθούν τα µεγάλα προβλήµατα 
του νησιού µας δίχως αλαζονική διά-
θεση που πηγάζει από ψευδαισθήσεις 
παντογνωσίας, αλλά µε γνώµονα το 
καθήκον να µην τα κληροδοτήσουµε κι 
εµείς στα παιδία µας. Σηµειώνω τα κατά 
τη γνώµη σηµαντικότερα. 1) Η βελτίωση 
του λιµανιού, ώστε να γίνει ασφαλές µε 
κάθε καιρό. Έτσι θα προσελκυσθούν 
τα µελλοντικά πλοία και περισσότεροι 
τουριστικοί πράκτορες θα προγραµµατί-
ζουν αφίξεις, γιατί µε τις σηµερινές συν-
θήκες δεν το ρισκάρουν. 2) Η επέκταση 
του διαδρόµου του Αεροδροµίου για 
τους γνωστούς λόγους. 3) Η εξασφά-
λιση ενεργειακής επάρκειας στα Κύθη-
ρα. Το υπάρχον δίκτυο δεν επαρκεί. Τον 
Ιούλιο ανακοινώθηκε αρµοδίως πως το 
∆Ε∆∆ΗΕ δεν εξασφάλισε επάρκεια 
ρεύµατος εν µέσω τουριστικής αιχµής, 
µε αποτέλεσµα τα αντλιοστάσια να υπο-
λειτουργήσουν και να παρουσιαστούν 
ελλείψεις νερού. Η διασύνδεση των 
Κυθήρων µε το δίκτυο υψηλής τάσης 
που έχει φτάσει στην απέναντι Νεάπολη 
και θα έλυνε το ενεργειακό πρόβληµα, 
δεν συζητείτε από κανέναν. Τα Κύθηρα 
παραµένουν το ακρότατο τµήµα του 
δικτύου µέσης τάσης της Πελοποννή-
σου και φυσικό είναι να εκδηλώνονται 
προβλήµατα που µελλοντικά θα µεγε-

θύνονται. Η δηµιουργία «Ενεργειακής 
Κοινότητας» ασφαλώς θα βοηθήσει και 
θα πρέπει να στηριχτεί, αλλά µόνη της 
δεν µπορεί να εξασφαλίσει την απαραί-
τητη σταθερότητα του ηλεκτρικού δικτύ-
ου. ∆ίχως επαρκή και σταθερή ενέργεια 
ανάπτυξη δεν έρχεται. Μήτε νερό θα 
έχουµε. 4) Η εξασφάλιση νερού. Πρέπει 
να συγκρατούµε περισσότερο επιφα-

νειακό (βροχής) και υπόγειο νερό που 
φεύγει στη θάλασσα και να παράγουµε 
την ενέργεια που χρειαζόµαστε για τις 
αφαλατώσεις.

Συνοπτικά η θαλάσσια και αερο-
πορική συγκοινωνία (οι µεταφορές) η 
ενέργεια και το νερό είναι τα µεγάλα 
θέµα και δεν τα έχουµε λύσει. Η ανάγκη 
σύµπνοιας και χάραξης αποδεκτού και 
ρεαλιστικού σχεδιασµού (όχι ιδεατού) 
είναι πασιφανής. Υπάρχουν και άλλα µε-
γάλα θέµατα όπως το οδικό και το απο-
χετευτικό. ∆εν µπορώ να παραλείψω και 
τον Πολιτισµό. Τα Κύθηρα ως γενέτειρα 
της Κυθέρειας και Ουράνιας Αφροδίτη, 
δίδαξαν πολιτισµό. Μετρώ πόσο πίσω 
µείναµε από τους προγόνους µας. Θεω-
ρώ πως ένα ετήσιο φεστιβάλ µε όνοµα: 
«Ουράνια Αφροδίτη» θα µας δραστη-
ριοποιήσει και θα προσφέρει τεράστια 
οφέλη.

Η πρόταση του Καπετάνιου Αντώνη Χανιώτη για να γίνει το λιµάνι 
µας «ασφαλές». Είθε να µάθουµε από αυτούς που ξέρουν.

Στη γέφυρα του “Aqua Jewel”. Το εντυπωσιακό πιλοτήριο.

Γράφει ο
ΚΟΣΜΑΣ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ

έχει πείρα, επάρκεια, κέφι, 
να τρέχει για όλα, γιατί, ας 
µην κρυβόµαστε, οι ∆ήµοι, 
ειδικά σε περιοχές όπως η 
δική µας, δεν έχουν µεγά-
λες πολυτέλειες επιλογών, 
αφού το κοινό που εκτίθεται 
ως υποψήφιοι είναι περιορι-
σµένο, οι δυνατότητες των 
περισσότερων γνωστές και 
πεπερασµένες, άρα τι µένει; 
Να έχουν ικανό αρχηγό για 
να …τρέχει. Βέβαια, εδώ 
δεν είχαµε µόνο το δίληµµα 
να βγάλουµε νέο, αλλά να 
µην βγει ο παλιός, άρα ανα-
νέωση. Και, εκ του αποτελέ-
σµατος, αυτό δεν αρκούσε, 
καθώς συνέβαλαν αποφα-
σιστικά και όλα όσα είχαµε 
γράψει στο προηγούµενο 
και σε άλλα φύλλα. Και κα-
ταλήγουµε µε το ερώτηµα. 
Πρέπει να απογοητευτούν 
οι νέοι; ΟΧΙ. Αντίθετα πρέ-
πει και οι νέοι µαζί µε τους 
παλιότερους να τολµήσουν. 
Εν ανάγκη και σε µετεκλογι-
κές συγκλίσεις στα κρίσιµα 
θέµατα του τόπου. Κι εδώ 
πολλά µπορεί να προσφέ-
ρουν τα τοπικά συµβούλια 
και περισσότερο οι ζωντα-
νοί σύλλογοι κι οι τοπικές 
κοινωνίες. Κι αν κουνηθούν 
λίγο θα προσφέρουν κι οι 
νέοι, αν όντως ξεκίνησαν 
για ανανέωση και όχι για να 
ικανοποιήσουν κάποιους, 
να αλλάξουν απλά τους κα-
τέχοντες και να µετρήσουν 
κοµµατικά κέρδη. Και τότε 
κι οι νέοι πολλά θα δώσουν. 
Εµπρός, λοιπόν!

! από σελ. 1

Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ ΤΟ 1849

Κατά τα µέσα του 19ου αι. τα 
Κύθηρα αριθµούν 10.221 κατοίκους. 
Αναλυτικότερα η απογραφή του πλη-
θυσµού έχει ως εξής:
Χώρα  1146
Στραπόδι  150
Φατσάδικα Κοντελετού Κοντολιάνικα  351
Κατούνι Σκουλιάνικα  368
Καρβουνάδες Αγιος Ηλίας  185
Αλεξανδράδες  243
Κεραµουτό Πιτσινιάνικα  378
∆ρυµώνας  186
Καλοκαιρινές  121
Μυλοπόταµο  682

Φράτσια  519
Βιαράδικα  321
Μητάτα  482
Αρωνιάδικα Αλοϊζιάνικα  671
Κυπέρι Καστρισιάνικα  629
Λογοθετιάνικα Κουσουνάρι  617
Κατσουλιάνικα  477
Πιτσινάδες  430
Ποταµός  1278
Τριφυλλιάνικα  263
Καραβάς  681

Γράφει η
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται άρτιο και οικο-
δοµήσιµο οικόπεδο 607 τ.µ. 
εντός οικισµού, στην Πλατεία 
Άµµο Κοινότητας Καραβά. 
Τηλ. 6944444867.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία.
Τηλ. 6972 715886 
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Λατινικών µύρια δεινά στην 
Ελλάδα της παγκοσµιοποίησης...

του Αλέξιου Γ.Κ. Σαββίδη1

1. Οµότιµου καθηγητή Μεσαιωνικής & Βυζαντινής Ιστορίας στο Παν/µιο 
Πελοποννήσου (Καλαµάτα), Αντιπροέδρου της Επιτροπής Ποντιακών Μελε-
τών (Αθήνα), επιµελητή έκδοσης του περιοδικού Βυζαντινός ∆όµος και του 
Νέου βιογραφικού λεξικού του Βυζαντίου.

Φίλτατε κύριε Μανώλη Π. Καλλί-
γερε, διάβασα πρόσφατα, µε κάποια 
καθυστέρηση το εξαιρετικό και άρι-
στα τεκµηριωµένο κείµενο του βρα-
βευµένου από την Ακαδηµία Αθηνών 
συναδέλφου Νίκου Πετρόχειλου, 
οµότιµου καθηγητή Λατινικής Φιλο-
λογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του 
Παν/µίου Θεσσαλονίκης, µε τίτλο 
«Τα λατινικά γράµµατα και η πολε-
µική εναντίον τους» (στο περιοδικό 
του Οµίλου Κυθηρίων Πανεπιστηµι-
ακών Νόστος, το. 9 [Αθήνα, 2018], 
σ. 273-318). Ξαναθυµήθηκα την 
«ατµόσφαιρα» που είχε δηµιουργη-
θεί και στο Παν/µιο Πελοποννήσου 
προ πενταετίας (2018), όταν θήτευα 
ως κοσµήτορας της Σχολής Ανθρω-
πιστικών Επιστηµών και Πολιτισµικών 
Σπουδών της Καλαµάτας. Είχαµε και 
εµείς και στα δύο τµήµατά της Σχο-
λής µας (το Ιστορίας Αρχαιολογίας 
& ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Αγα-
θών και το Φιλολογίας), αντιδράσει 
στα διαφαινόµενα σχέδια του τότε 
Υπουργού Παιδείας, οµότιµου καθη-
γητή του Παν/µίου Αθηνών Κώστα 
Γαβρόγλου, για κατάργηση του µα-
θήµατος των Λατινικών στην Β’βάθ-

µια Εκπαίδευση – η αντίδραση αυτή 
είχε γενικευτεί µάλιστα σε πολλά 
πανεπιστήµια, αλλά και σε ερευνητι-
κά κέντρα/ινστιτούτα της χώρας. Ο 
ίδιος είχα αρθρογραφήσει σχετικά 
και στον τύπο σε σχέση µε την αλλο-
πρόσαλλη αυτή απόφαση, που επιχει-
ρείται στην εποχή µας µέσα σε ένα 
πλαίσιο µιας γενικότερης «αποδόµη-
σης» των Ανθρωπιστικών Επιστηµών. 
Είναι πραγµατικά καταπληκτικό (και 
θλιβερό συνάµα) ότι η πρωτοβου-
λία αυτή ανήκε σε πανεπιστηµιακό 
δάσκαλο του οποίου το γνωστικό 
αντικείµενο ερευνούσε την Ιστορία 
των Επιστηµών! Ένα αντικείµενο που 
πέραν των άλλων αποδεικνύει, τεκ-
µηριώνει και πιστοποιεί στον ερευνη-
τή του την µεγάλη αξία και σηµασία 
της λατινικής ορολογίας, που δίπλα 
στην ελληνική (η πολιτιστική αλληλο-
συµπλήρωσή τους συγκαταλέγεται 
στα σηµαντικότερα επιτεύγµατα του 
Ανθρώπινου Πνεύµατος), αποτέλεσε 
για πολλούς αιώνες την ετυµολογική 
βάση πληθώρας όρων που καθιερώ-
θηκαν όχι µόνο στις Ανθρωπιστικές, 
αλλά και σε πολλές από τις Θετικές 
Επιστήµες!

Tα Λογοθετιάνικα-
Κουσουνάρι
κατά τα µέσα
του 19ου αι.

Σε µια απογραφή του πλη-
θυσµού των Κυθήρων κατά το 
1849, στα Λογοθετιάνικα-Κου-
σουνάρι, µια περιοχή ανέκαθεν 

πολυάνθρωπη, απογράφονται 
συνολικά 617 άτοµα µε τα επώ-
νυµα Γαβρίλης, Γαλακάτος, 
Γεωργόπουλος, ∆ραπάνης, Κα-
λοπαίδης, Κοµπής, Κουλεντια-
νός, Λαχανάς, Λειβαδίτης, Λο-
γοθέτης, Μανωλέσος, Μουλός, 
Μπατάγιος, Πασπαλάς, Πρινέας, 
Σοφίος, Φλάσκας, Χλέντζος και 
Χριστιάνος. Στο σύνολο των 617 
ατόµων οι 44 σηµειώνονται ως 
απόντες. Αξιοσηµείωτο είναι ότι 
ο µισός πληθυσµός της περιο-
χής, συγκεκριµένα τα 308 άτοµα 
είναι ηλικίας µέχρι 20 ετών! Με-
γάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
και τα παρωνύµια:

Γαβρίλης-Σταγκίλας
Γαβρίλης- Ξουρίχης
Γαβρίλης-Σκλούφας
Γαβρίλης-Παλαιός
Γαβρίλης –Μπουκιούρος
Γαβρίλης- Κερίτης
Κοµπής-Τσαλαβούτας
Κοµπής-Σπραγός
Κοµπής-Ταµπούρος
Κοµπής-Σαρτζέντες
Κοµπής-Τρουπής
Κοµπής-Νουδαράκος
Κοµπής-Πουράγος
Κοµπής-Πασπαλάς
Λαχανάς-∆ράκος
Λογοθέτης- Ευγένης
Λογοθέτης-Χερόµυλος
Λογοθέτης-Καβόπουλος
Μουλός-Γάντζος
Μουλός-Αρχοντό
Μουλός-Λουρέντζος
Μουλός-Μαργέτης
Μουλός-Κεράνης
Μουλός-Μαρκόπουλος
Μουλός-Σκλάβος
Μπατάγιος-Νόντσολος
Μπατάγιος-Βίρης
Πασπαλάς-Ψαρός
Πρινέας-Τζορνάδος
Σοφίος-∆ερβίσης
Σοφίος-Μαλτέζος
Σοφίος-Κασόλος
Σοφίος –Μαροπούλης
Χλέντζος-Πατρικόπουλος

Γράφει η
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

Μία φωτογραφία από 
το ανεξάντλητο αρχείο 
του φίλου Σταµ. Γιαννιώ-
τη, που δείχνει τα µετα-
φορικά µέσα που κυριαρ-
χούσαν στα Κύθηρα µέχρι 
το τέλος της δεκαετίας 
του 1960. Η φωτογραφία 
είναι έξω από το µπακά-
λικο, πρακτορείο κλπ, κλπ 
του Παν. Κασιµάτη-Ξερού 
στο Λειβάδι. Αν κρίνουµε 
από τη µορφή του κατα-
στήµατος, που έχει επι-
σκευαστεί, η φωτογραφία 
πρέπει να είναι στα µέσα 
της δεκαετίας ή στο τέ-
λος κι ο κυρ Μέντιος από 
τα τελευταία µεταφορικά 
µέσα πριν επικρατήσουν 
τα µοτοσακό.

ΜΗΝΥΜΑ ΑΓΑΠΗΣ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ

Σε λίγο καιρό το ηµερολογιακό 
έτος 2023 θα µας αποχαιρετήσει.

Η Συντροφιά µας, πιστή στο πρό-
γραµµά της και τις αποφάσεις της για 
το ανθρωπιστικό της έργο φρόντισε 
ώστε να σταλούν τα δώρα αγάπης 
γιά τις γιορτές στους Τρόφιµους και 
το Ανθρώπινο δυναµικό του Γηροκο-
µείου Κυθήρων µε πολλές ευχές.

Με την επικοινωνία που υπάρχει 
ανάµεσά µας, πραγµατοποιήσαµε 
και µια επίσκεψη στο Μουσείο της 
Μαρίας Κάλλας στην Οδό Μητρο-
πόλεως 44 Αθήνα, το οποίο έχει 
µεγάλο ενδιαφέρον. Επίσης αποφα-
σίσαµε τα µέλη να συναντηθούµε 

την Τετάρτη 10 Ιανουαρίου 2024 
και ώρα 11.00 πµ στον φιλόξενο 
χώρο του Τριφυλλείου Ιδρύµατος 
της Οδού Θεµιστοκλέους γιά να 
αλληλοευχηθούµε, να κόψουµε την 
παραδοσιακή µας πίττα και να σχε-
διάσουµε το πρόγραµµα δράσης και 
προσφοράς µας γιά τους πρώτους 
µήνες του νέου έτους.

Ευχόµαστε ολόψυχα στους φί-
λους και φίλες µας, στους απαντα-
χού Κυθηρίους, στο αναγνωστικό 
κοινό της Εφηµερίδας µας ΚΥΘΗ-
ΡΑΙΚΑ, Καλά Χριστούγεννα και είθε 
το Νέο Έτος να φέρει υγεία, αγάπη 
και ειρήνη για όλο τον κόσµο.

Από την Συντροφιά των Κυθηρίων Κυριών
Παραδοσιακή αρχιτεκτονική Κυθήρων.

ραπέµψει στην …ώρα και τη στιγµή 
που µεθοδεύτηκε η κατάργηση της 
αγόνου. Εδώ όµως δεν έχει δικαίω-
µα κάποια υπηρεσία να ασχοληθεί 
και κάποιοι παράγοντες εδώ να 
βάλουν τις φωνές (∆ήµος, Βουλευ-
τές, Σωµατεία, Επαγγελµατίες); Τι 
να πούµε πια, όταν αυτό γίνεται για 
όλο το χειµώνα, επαναλαµβάνεται 
κάθε χρόνο και µάλιστα την εποχή 
που θα λείψει το κάθε πλοίο ένα 

περίπου δίµηνο και σε ενδεχόµενη 
ανάγκη θα τρέχουν για C-130, για 
το Λιµενικό ή κανένα ταχύπλοο; 
Αληθινά δεν ξέρουµε πλέον τι να 
πούµε. Το ξαναγράφουµε απλά για 
να φτάσει στ΄ αυτιά κανενός βου-
λευτή µας κι από εκεί στον αρµόδιο 
υπουργό µεταφορών µπας και πά-
ρει µπρος καµία µηχανή και δούµε 
κάτι διαφορετικό από όσα βλέπου-
µε και µας έχουν µετατρέψει σε …
βλάσφηµους!

Και νέα «σφαλιάρα» από τις αεροπορικές
! από σελ. 1

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ
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Και όµως συµβαίνει!

Κίνητρα σε ΜΚΟ να µην πληρώνουν ΕΝΦΙΑ
και το Γηροκοµείο το έχουν τσακίσει!

Ακούσαµε σε συνέντευξη της κυ-
ρίας Υπ. Εσωτερικών (ΣΚΑΙ 6/11/23) 
ότι ανάµεσα σε άλλα χαρτιά που ζη-
τούν για την πιστοποίηση ΜΚΟ για να 
µπορούν να λάβουν κρατική χρηµα-
τοδότηση είναι και εχέγγυα διαφά-
νειας και αρκετά άλλα. Πολύ σωστά, 
αλλά εκεί πρόσθεσε και το εξής: ο 
νόµος δίνει την ευχέρεια στις ΜΚΟ 
που πληρούν τις προϋποθέσεις που 
θέτει, να µπορούν να διεκδικήσουν 
κρατική χρηµατοδότηση και να έχουν 
δικαίωµα απαλλαγής του ΕΝΦΙΑ για 
τα ακίνητα που διαθέτουν. Ειλικρινά τι 
να πρωτοθαυµάσουµε; Ότι µία ΜΚΟ, 
που µπορεί να προσφέρει από πολλά 
έως …τίποτα, όπως συµβαίνει συχνά, 
µπορεί να διεκδικεί κρατική χρηµατο-
δότηση και να απαλλάσσεται από τον 
ΕΝΦΙΑ. Από το 2014, νοµίζουµε, που 

θεσπίστηκε ότι και τα Ιδρύµατα οφεί-
λουν ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα που έχουν 
στην περιουσία τους, το Τριφύλλειο, 
το οποίο συντηρεί και το Γηροκοµείου 
κατά µεγάλο µέρος, πληρώνει ετησί-
ως ΕΝΦΙΑ πολλών δεκάδων χιλιάδων 
ευρώ (το χρόνο που πέρασε πλήρω-
σε 185.000€), ενώ δεν έχει λάβει 
δεκάρα τσακιστή από το ∆ηµόσιο ως 
έστω τυπική συνεισφορά στο κοινωνι-
κό έργο που επιτελεί για το Γηροκο-
µείο, ίδρυµα που όφειλε να ιδρύσει 
και να συντηρεί το κράτος. Αλλά για 
τις ΜΚΟ, πολλές από τις οποίες όλοι 
γνωρίζουµε πώς λειτουργούν, τους 
δίνει κίνητρα και απαλλαγές. ΕΥΓΕ 
στο κράτος µας για τόση κοινωνική 
ευαισθησία που δείχνει και µάλιστα 
ίδια παρά την εναλλαγή τριών κυβερ-
νήσεων! 

κό Πρωτάθληµα Κένπο µε Ευρωπαϊκές 
σχολές µε µακρά παράδοση στην τέχνη 
του Κένπο, όπως η Ιρλανδία, το Τζέρσεϊ, 
η Ισπανία, η Ελλάδα, η Ολλανδία κλπ, οι 
µαθητές των οποίων προσέφεραν άφθο-
νο θέαµα και εντυπωσιακές παρουσίες.

Η παρουσία µεγάλων grandmasters 
όπως ο Roy MacDonald και ο Shasha 
Williams έδωσαν µια έντονη αίγλη στο 
φετινό πρωτάθληµα, το οποίο χαρακτη-
ρίστηκε και από τις παρουσίες µεγάλων 
δασκάλων και προπονητών, οι οποίοι 
προσέφεραν σηµαντικά σεµινάρια στους 
µαθητές και δασκάλους όλων των σχο-
λών.

Την Ελλάδα στην Ρώµη εκπροσώ-
πησε µεταξύ άλλων η Tsimperis Kenpo 
Hellas.

Μικροί και µεγάλοι αθλητές απο τη 
σχολή του Τσιµπέρη σήκωσαν ψηλά την 
Ελληνική µας σηµαία πάνω απο 30 φο-
ρές φέρνοντας τη χώρα µας στην κορυ-
φή του Πρωταθλήµατος.

Πιο αναλυτικά η Σχολή του Πανα-
γιώτη Τσιµπέρη κατέκτησε συνολικά 33 
µετάλλια εκ των οποίων τα 8 χάλκινα, 16 
ασηµένια και τα 9 χρυσά.

Η οµάδα των παιδιών ηλικίας 6-9 
έφερε τα εξής αποτελέσµατα:
• Εριφύλη Σαµίου (2η θέση στο fight, 
2η θέση στις τεχνικές αυτοάµυνας)
• Ιωάννα Σκλάβου (3η θέση στις 
Φόρµες, 1η Θέση στο Fight, 1η Θέση 
στις τεχνικές αυτοάµυνας)
• Φίλιππος Σκλάβος (3η θέση στο 
fight, 3η θέση στις τεχνικές αυτοάµυνας)
• Νικολέττα Νοταρά (3η θέση στο 

fight)
Η οµάδα των παιδιών ηλικίας 11-

14 χρονών έφερε τα εξής αποτελέ-
σµατα:
• Αθανάσιος Αγιοπλούδης (3η θέση 
στο fight)
• Ιάσων ∆εδέογλου (2η θέση στις 
τεχνικές αυτοάµυνας, 1η θέση στο fight, 
2η θέση στο οµαδικό fight)
• Μαρίνα Σαµίου (1η θέση στις Φόρ-
µες, 2η θέση στις τεχνικές αυτοάµυνας, 
2η θέση στις Φόρµες µε όπλα, 2η θέση 
στο fight)
• Ορφέας Μόσχοβος (3η θέση στο 
fight)
• Χρήστος Κότσι (2η θέση στο οµα-
δικό fight)
• Μαρίνος Τριφύλλης (2η θέση στις 
Φόρµες, 2η θέση στο fight)
• Γεώργιος Φάρος (3η θέση στις τε-
χνικές αυτοάµυνας, 2η θέση στο fight, 
2η θέση στο οµαδικό fight)

Η οµάδα των παιδιών ηλικίας 15-
18 χρονών έφερε τα εξής αποτελέ-
σµατα:
• Αρετή Αγιοπλούδη (1η θέση στο 
fight, 2η θέση στο οµαδικό fight)
• Μυρτώ Πρωτοψάλτη (1η θέση στις 
Φόρµες, 2η θέση στις τεχνικές αυτοάµυ-
νας, 2η θέση στο οµαδικό fight)
• Κατερίνα Πρωτοψάλτη (1η θέση 
στις τεχνικές αυτοάµυνας, 2η θέση στο 
οµαδικό fight)
• Μαρία Πετροχείλου (1η θέση στις 
τεχνικές αυτοάµυνας, 3η θέση στο fight).

Θρίαµβος της οµάδας Tsimperis Kenpo Hellas
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Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσµος Αθη-
νών πραγµατοποίησε πενθήµερη εκ-
δροµή στη Χώρα των Βάσκων από 3 
έως 7 Νοεµβρίου 2023. 

Στη Χώρα των Βάσκων η φύση 

είναι όµορφη και καταπράσινη, µε 
πυκνά δάση και απέραντα λιβάδια. Οι 
περισσότερες πόλεις είναι χτισµένες 
κοντά σε νερό, ποτάµια ή θάλασσα 
και υπάρχει πλούτος από τη φύση, τα 
µεταλλεύµατα, τη βιοµηχανία, κτηνο-

τροφία, γεωργία, αλιεία, καθώς και 
συσσωρευµένος πλούτος από τις 
µεγάλες εξερευνήσεις και τις κατα-
κτήσεις των ιεραποστολών, κυρίως 
στη νότια Αµερική, αλλά και από τον 

σηµερινό τουρισµό. Οι υπερµεγέθεις 
καθεδρικοί καθολικοί ναοί δεσπό-
ζουν στα κέντρα των πόλεων, όπως 
και οι αρένες για τις ταυροµαχίες και 
τα ποδοσφαιρικά γήπεδα. Η παραδο-
σιακή µεσαιωνική αρχιτεκτονική συν-

δυάζεται µε τη µοντέρνα. 
Πρώτη στάση για την ωραία τσι-

ριγώτικη παρέα ήταν το Μπιλµπάο. 
Βιοµηχανική πόλη µε νεοκλασικά 
κτίρια, µοντέρνα αρχιτεκτονική και 
ωραία ρυµοτοµία, µε κεντρικό χαρα-
κτηριστικό τις στρογγυλές διασταυ-
ρώσεις. Εντυπωσιακή ήταν η επίσκε-
ψη στο µουσείο µοντέρνας τέχνης 
Guggenheim, µε έργα των Πικάσο, 
AndyWarhol, και άλλων. ∆εν έλειψαν 
οι επισκέψεις στα γραφικά µεζεδο-
πωλεία µε τους διάσηµους µεζέδες 
tapasστις τυπικές περίκλειστες πλα-
τείες των Βάσκων. 

Επόµενη στάση η Βιτόρια Γκα-
στέιζ, η πρωτεύουσα των Βάσκων 
και κατόπιν η Παµπλόνα, όπου γίνο-
νται το καλοκαίρι οι διάσηµες ταυ-
ροδροµίες, στα γραφικά µεσαιωνικά 
στενά της πόλης µε τα πεντακάθαρα 
καλντερίµια. 

Οι επόµενες µέρες περιλάµβα-
ναν περιηγήσεις στο γραφικό χωριό 
Comillas, όπου βρίσκεται το σπίτι 
του διάσηµου αρχιτέκτονα Gaudi, 
στο πανέµορφο µεσαιωνικό χωριό 
SantillanadelMar, στο µουσείο προ-
σοµοίωσης των ξακουστών σπηλαί-
ων µε τα παλαιολιθικά ανθρώπινα 
ευρήµατα της Altamiraκαι βέβαια 
στη ξακουστή Guernica, το χωριό 
που έγινε διάσηµο από τον οµώνυµο 
πίνακα -σύµβολο της Παγκόσµιας Ει-
ρήνης του PabloPicassoεµπνευσµέ-
νο από τον ολέθριο βοµβαρδισµό 
του χωριού από τους Γερµανούς στα 
1937. 

Τέλος, εντυπωσιακό ήταν 
το SanSebastian,το άλλοτε βα-
σιλικό θέρετρο της βασίλισσας 
MariaChristina, µε τον επιβλητικό 
καθεδρικό, τις ωραίες γέφυρες και 

τη γραφική απέραντη παραλία. Βόλ-
τα µε το τρενάκι στον λόφο µε την 
υπέροχη θέα της λουτρόπολης και 
τα µανιασµένα κύµατα στο Χτένι του 
Ανέµου. 

Η εκδροµή ολοκληρώθηκε µε 
επίσκεψη στη γαλλικό κοµµάτι της 
Χώρα των Βάσκων, που δίνει µια 
άλλη διάσταση στην κουλτούρα της 
και στη διάσηµη πόλη Biarritz, ένα 

κοσµικό θέρετρο µε µεγαλοπρεπή 
κτίρια και πανέµορφες παράλιες. 

Ήταν µια υπέροχη εκδροµή, µε 
εξαιρετική τσιριγώτικη παρέα και µε, 
εξίσου, εξαιρετική ξεναγό. 

Ευχόµαστε και του χρόνου... 
Για τον Κυθηραϊκό Σύνδεσµο Αθηνών 

Η Πρόεδρος Βασιλική Σαµίου 
Η Γενική Γραµµατέας 

Μαίρη Γλυνού-Καλλιγέρου 

Η εκδροµή του Κυθηραϊκού Συνδέσµου Αθηνών στη Χώρα των Βάσκων 

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr
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Η ΔΗΜΟΓΕΡΟΝΤΙΑ ΣΤΑ ΠΙΤΣΙΝΙΑΝΙΚΑ
Όλοι εµείς που ήµασταν νεολαία στη δεκαετία του ’60 και ’70 θυµόµα-

στε τα γραφικά καφενεδάκια στα χωριά µας, που ήταν στέκια χαλάρωσης, 
συναναστροφής, χαράς και διασκέδασης. Εκεί οι θαµώνες απολάµβαναν 
το βαρύ γλυκό τους, το παλιοµοδίτικο γλυκό κυδώνι, τη βανίλια υποβρύχιο 

και τη γκαζόζα. Ήταν ο αγαπηµένος χώρος 
των χωριανών, ο χώρος για το σκαµπίλι, την 
κοντσίνα, την πρέφα, το τάβλι, για τα γλέντια 
και τους χορούς στα πανηγύρια του χωριού 

µε το καθιερωµένο κέρασµα, λουκουµάκι µε νερό, ή καµιά σοκολάτα. Στο 
καφενεδάκι του χωριού ερχόταν η σύνταξη και η αλληλογραφία µε τον τα-
χυδρόµο και «το τηλέφωνον διά το κοινόν» εξυπηρετούσε την επικοινωνία 
των χωριανών, οι οποίοι µαζεύονταν να κουβεντιάσουν τα νέα της ηµέρας και 
τα πολιτικά γύρω από τη σόµπα τις κρύες χειµωνιάτικες µέρες. Στα Κύθηρα 
υπήρξαν πολλά καφενεία, σχεδόν σε κάθε χωριό, που άφησαν εποχή. Πρίν 
από 100 χρόνια λειτουργούσαν 36 καφενεία. Αναλυτικά:

Στη Χώρα 3: Ιωάννης ∆απόντες, Σπύρος Καλλίγερος, Μιχάλης Μουάτσος.
Στο Καψάλι 3: Εµµ. Ι. Βαρυπάτης, ∆. Εµµ. Κασιµάτης, ∆. Κουτσοµήτρος.
Στο Λειβάδι 3: Κυριακούλα Λαζαρέτη, Εµµ. Λουράντος, Ελένη Λουράντου.
Στις Καρβουνάδες 3: Π. Κασιµάτης, Βρετός Στάθης, Γ. Στάθης.
Στα Πιτσινιάνικα 1:Παν. Βλαντής.
Στο Μυλοπόταµο 2: Κοσµάς Μεγαλοκονόµος, Νικ. Μεγαλοκονόµος.
Στα Φράτσια 1: Λεωνίδας Παυλάκης.
Στα Βιαράδικα 1: Μιχ. Κοντολέων.
Στη περιφέρεια Ποταµού 9: Πολυχρόνης Λειβαδίτης, Μηνάς Πεντόπουλος, 
Χαρ. ∆ηλαβέρης, Εµµ. Ζαντιώτης, Ι. Ζαντιώτης, Κοσµάς Ζαντιώτης, ∆ηµ. Με-
γαλοκονόµος, Χαρ. Μεγαλοκονόµος, Ν. Φατσέας.
Στον Καραβά 3: Ευάγγελος Ι. Βενάρδος, ∆.Χ.Σουρής, Αδελφοί Φάρου,
Στα Λογοθετιάνικα 2: Νικ. Μαζαράκης, Παν. Μουλός.
Στα Αρωνιάδικα 1: Βασίλειος Μαγονέζος.
Στα Φριλιγκιάνικα 2: Αντ. Μαυροµάτης, Αλέξ. Φριλίγκος.
Στα Μητάτα 2: Εµ. Π. Καστρίσιος, Εµ. Ι. Πρινέας.

∆υστυχώς οι παλιοί άνθρωποι 
που ήταν οι τακτικοί θαµώνες σ’αυ-
τά τα στέκια έχουν φύγει. Οι νέοι 
αναζητούν µοντέρνα στέκια και τα 
παραδοσιακά καφενεία ερήµωσαν, 
ή έκλεισαν, ή ανακαινίστηκαν και 
έγιναν µοντέρνα µε εξευγενισµένα 
κεράσµατα. Σ’ ένα παλιό καφενείο 
στα Πιτσινιάνικα που λειτουργεί 
µέχρι σήµερα σαν καφενείο και 
σαν εστιατόριο, εξακολουθούν και 
µαζεύονται, ιδίως τους θερινούς 
µήνες, όσοι χωριανοί απέµειναν 
και δηµιουργούν µια κεφάτη ατµό-

σφαιρα. Είναι µια εικόνα που θυµί-
ζει παλιές καλές εποχές, τόσο που 
κάποιος από την οµήγυρη είχε την 
ιδέα να τοποθετήσει µια ταµπελί-
τσα, που γράφει ∆ΗΜΟΓΕΡΟΝΤΙΑ 
ΠΙΤΣΙΝΙΑΝΙΚΩΝ στην αυλή του 
καφενείου, στο σηµείο συγκέντρω-
σης. Οι δηµογέροντες ήταν θεσµός 
στην Τουρκοκρατία και αργότερα 
επί Όθωνος και ήταν αυτοί που 
ασκούσαν την τοπική εξουσία στις 
αυτοδιοικούµενες περιοχές, πρό-
σωπα µε κύρος που η γνώµη τους 
ήταν σεβαστή.

Γράφει η
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ΜΙΝΩΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ
Ο άνθρωπος που βρήκε την Κνωσσό πριν τον Έβανς
Την ιστορική πορεία της οικογέ-

νειας Καλοκαιρινών στα Κύθηρα την 
έχουµε γράψει στα δύο µας βιβλία σχε-
τικά µε τα Κυθηραϊκά Επώνυµα. Την 
ιστορία όµως του Μίνωα Καλοκαιρι-
νού, που ανακάλυψε την Κνωσσό, αλλά 
έχασε τη δόξα από τον Έβανς, λίγοι 
την γνωρίζουν στα Κύθηρα, όπως και 
τα σχετικά µε την Κυθηραϊκή του κατα-
γωγή. Για το διακεκριµένο αυτόν Έλλη-
να έχουµε κάνει σχετικές αναρτήσεις 
στην ηλεκτρονική µας έκδοση (https://
www.kythiraika.gr/o-afanis-ellinas-
pou-anakalypse-tin-knoso-prin-apo-
ton-evans/ και https://www.kythiraika.
gr/to-eponymo-kalokerinos/) και τώρα 
εδώ θα κάνουµε µία µικρή περίληψη 
από την πολυτάραχη ζωή του και την 
πολύπλευρη προσωπικότητά του για 
όσους δεν µπορούν να αναζητήσουν 
τις ηλεκτρονικές δηµοσιεύσεις.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της δικής 
µας έρευνας οι Καλοκαιρινοί στα Κύ-
θηρα (ως επώνυµο) έχουν αφετηρία 
µία οικογένεια Καλλίγερων από το Κα-
τούνι, µε το παρωνύµιο Καλοκαιρινός, 
όπως προκύπτει από σχετικά έγγραφα 
του 16ου αι. Στη συνέχεια ο συγκεκρι-
µένος κλάδος βρίσκεται στα Φράτσια 
και τις Αλεξανδράδες και ακολούθως 
στα Σταθιάνικα. Εκεί εντοπίζεται ο 
παπά Λέων Καλοκαιρινός γιος του επί-
σης παπά Νικ. Εµµ. Καλοκαιρινού από 
τον οποίο ξεκινά ο κλάδος της Κρήτης. 
Αυτού του παπά Λέοντος ο γιος, ο ∆η-
µήτρης Καλοκαιρινός ή Κολλησοµέ-
ρης (που στις απογραφές αναφέρεται 
ως νόθο τέκνο του παπά Λέοντα) πα-
ντρεύεται δύο φορές και αποκτά 16 
παιδιά! Ο Ανδρέας, ένας από αυτούς, 
καταλήγει στην Κρήτη, παντρεύεται 
εκεί, ασχολείται µε το εµπόριο, ιδίως 
λαδιού, αποκτά τεράστια περιουσία και 
ένα από τα παιδιά του είναι ο Μίνως, ο 
οποίος από πολύ ενωρίς και παράλλη-
λα µε το εµπόριο διαβάζει ασταµάτητα 
αρχαίους συγγραφείς και κάνει τρεις 
προσπάθειες για να µπει στο Πανεπι-
στήµιο από το οποίο τελικά καταφέρνει 
να αποφοιτήσει µε το πτυχίο της Νοµι-
κής σε ηλικία 58 ετών! Με τις γνώσεις 
που απέκτησε διαβάζοντας τους αρ-
χαίους συγγραφείς πείθεται ότι οι ανα-
φορές για το Λαβύρινθο και το Μινώ-
ταυρο δεν είναι µύθοι και αναζητεί τα 
ανάκτορα του Μίνωος σε λόφο κοντά 
στο Ηράκλειο, αφού αγοράζει µεγάλες 
εκτάσεις και παίρνει άδεια για ανα-
σκαφές από τους Τούρκους. Το 1878 
κατορθώνει να εντοπίσει τελικά µέρος 
του ανακτορικού οικοδοµήµατος µε 
τις αποθήκες και άλλους χώρους. Φο-

βούµενοι αργότερα οι παράγοντες της 
Κρήτης ότι οι Οθωµανοί θα πάρουν τα 
ευρήµατα διακόπτει την ανασκαφή, 
όταν όµως ο Έβανς, που ενηµερώθη-
κε γι’ αυτά από τον ίδιο, έρχεται στην 
Κρήτη το 1894, τον ενηµερώνει ανα-
λυτικά κι αυτός τελικά κατορθώνει να 
λάβει άδεια, συνεχίζει τις ανασκαφές 
εκεί που σταµάτησε ο Καλοκαιρινός, 

βρίσκει την αίθουσα του θρόνου και 
µένει στην ιστορία ως αυτός που βρή-
κε την Κνωσσό. Εν τω µεταξύ, στις 
ταραχές του 1898 ο Μίνως Καλοκαι-
ρινός, που είχε ήδη ζήσει µία τραγική 
πτώχευση λίγα χρόνια νωρίτερα χωρίς 
να λυγίσει, ζει µία νέα τραγωδία. Οι 
Τούρκοι σκοτώνουν το γιο του και τον 
αδελφό του Λυσίµαχο, τον µόνο από 
τα 5 αδέλφια που είχε µείνει ζωντανός. 
Ο ανιψιός του Ανδρέας αναλαµβάνει 
αργότερα να επισκευάσει το κατε-
στραµµένο από την πυρπόλησή του 
από τους Τούρκους, αρχοντικό των 
Καλοκαιρινών στο Ηράκλειο, εκεί που 
καταστράφηκαν όλα τα ευρήµατα των 
ανασκαφών του, τα οποία δεν είχαν 
µεταφερθεί στην Αθήνα.

Ο Μίνως Καλοκαιρινός έφυγε 
από τη ζωή το 1907 χωρίς να του έχει 
αναγνωριστεί η τεράστια συµβολή του 
στην ανακάλυψη της Κνωσσού. Χω-

ρίς αυτόν δεν θα είχε ακολουθήσει ο 
Έβανς και το βασιλικό ανάκτορο του 
Μίνωος ίσως δεν ερχόταν ποτέ στο 
φως ο δε Λαβύρινθος θα έµενε στους 
νεοτέρους ως ένας µακρινός µύθος.

Τώρα, αυτό τον καιρό, όµως, 
όπως αναφέρει άρθρο του Guardian, 
πρόκειται να παρουσιαστεί για πρώτη 
φορά σε µια µεγάλη βρετανική έκθε-

ση, η πλήρης ιστορία της Κνωσού, της 
φηµισµένης πατρίδας του Μινώταυ-
ρου, του µυθικού τέρατος µε σώµα 
ανθρώπου, και κεφάλι και ουρά ταύ-
ρου. Η έκθεση παραδέχεται µεν τη 
θετική κληρονοµιά του Εβανς, αλλά, 
έστω και καθυστερηµένα, αναγνω-
ρίζει πλήρως τη συµβολή του Μίνωα 
Καλοκαιρινού, ο οποίος ανέσκαψε 
πρώτος την Κνωσό και βρήκε τα πε-
ρίφηµα ανακτορικά ερείπια, ενώ ήταν 
και ο …νονός του πολιτισµού, που 
πρώτος απεκάλεσε Μινωικό! Φυσικά 
στην Κρήτη όλοι ξέρουν την πραγµατι-
κότητα και τι και πως σώθηκε από την 
αρχαιολατρεία ενός ερασιτέχνη αρ-
χαιολόγου από τα Σταθιάνικα των Κυ-
θήρων. Πολλές φορές, ερασιτέχνες 
ιστορικοί, αρχαιολόγοι, εφευρέτες 
κλπ ανοίγουν δρόµους, που δύσκολα 
θα άνοιγαν χωρίς αυτούς!

Ε. Π. Καλλίγερος.
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Πολυµορφική και µακρόσυρτη η πορεία των Κυθήρων προς τον εκσυγχρονισµό
Σκοπός του άρθρου αυτού εί-

ναι να εξετάσει τις αλληλεπιδράσεις 
και τις αλληλεξαρτήσεις, την συµπό-
ρευση και την συνέργεια µεταξύ της 
δραστηριότητας του κράτους και των 
ιδιωτών, καθώς και µεταξύ των επί µέ-
ρους κρατικών έργων και µεταξύ των 
επί µέρους ιδιωτικών τοµέων, για την 
διερεύνηση της διαδροµής των Κυθή-
ρων προς την νεωτερικότητα και την 
σύγχρονη εποχή. Η αναφορά είναι κυ-
ρίως στον 20ο αιώνα, γιατί αυτή είναι 
η µακρά περίοδος µε τις «επαναστα-
τικές» εξελίξεις, οικονοµικές, κοινωνι-
κές και πολιτιστικές, που άλλαξαν «τον 
ρου της σύγχρονης ιστορικής πορείας 
των Κυθήρων».

Κρατικές υποδοµές και ιδιωτι-
κή οικονοµία: Ο σύνδεσµος των δύο 
αυτών ευρέων και έντονα διακριτών 
τοµέων µιας κοινωνίας είναι καταλυτι-
κός για την πρόοδο και την ανάπτυξη 
ενός τόπου. Στα Κύθηρα, η δηµιουρ-
γία κρατικών υποδοµών και κοινωνι-
κών υπηρεσιών, άλλοτε προπορεύ-
εται, άλλοτε ακολουθεί και άλλοτε 
συµπορεύεται µε τις δραστηριότητες 
των ιδιωτών, προσδιορίζοντας ανάλο-
γα τις εξελίξεις σε όλους τους τοµείς 
και τα στρώµατα της οικονοµίας και 
της κοινωνίας του νησιού.

Όταν η κατασκευή µεµονωµένων 
δηµοσίων έργων συµπαρακολουθεί 
ή προβλέπει την εξέλιξη της ιδιωτικής 
δραστηριότητας, αντιλαµβανόµενη τις 
ανάγκες της, διευκολύνει την οµαλή 
λειτουργία της οικονοµίας και επιτα-
χύνει την πρόοδο, ενώ όταν αυτό δεν 
συµβαίνει, δηµιουργούνται δυσλει-
τουργίες και καθυστερήσεις. Είναι 
όµως πιο σηµαντικό και περισσότερο 
αποδοτικό, όταν υπάρχει παράλληλη 
κατασκευή µεγάλων δηµοσίων έρ-
γων, όπου το καθένα προχωρεί µε 
τον δικό του ρυθµό και έχει τις δικές 
του επιπτώσεις, και όλα µαζί, κατά την 
αποπεράτωσή τους, συνιστούν ένα 
στρατηγικό πλέγµα υποδοµών. Στην 
κατηγορία αυτή εντάσσεται το τρίπτυ-
χο δρόµοι-λιµάνια-αεροδρόµιο, έργα 
µακράς πνοής, τα οποία αλληλοσυ-
µπληρούµενα προωθούν την ταχύτε-
ρη και αρτιότερη πρόοδο του νησιού.

Ανάµεσα στις κρατικές υποδοµές, 
πρωτεύουσα είναι, φυσικά, η σηµασία 
του οδικού δικτύου, το οποίο αποτελεί 
βασική προϋπόθεση για την λειτουρ-
γία άλλων δηµοσίων υποδοµών, όπως 
των λιµανιών και του αεροδροµίου, 
αλλά και του ιδιωτικού τοµέα. Tα πα-
λαιότερα χρόνια, η ύπαρξη δρόµου 
αποτελούσε καίριο κριτήριο της επιλο-
γής λιµανιού για την ακτοπλοΐα. Μαρ-
τυρία τούτου είναι ότι µόνο όταν κατα-
σκευάστηκε ο δρόµος Ποταµού-Αγίας 
Πελαγίας, επιλέχτηκε (1895) η Αγία 
Πελαγία, παρά τις υπάρχουσες εγγε-
νείς ανεπάρκειες, να λειτουργήσει ως 
λιµάνι για την ακτοπλοΐα, ενώ το 1952 
κρίθηκε το ∆ιακόφτι ως κατάλληλο λι-
µάνι και άρχισαν έργα, µε βασικό επι-
χείρηµα ότι δεν υπήρχε πια η ένσταση 
της έλλειψης δρόµου.

Αναφορικά µε την λειτουργική 
σχέση µεταξύ δηµοσίων υποδοµών 
και ιδιωτικών δραστηριοτήτων, µπο-
ρούµε να διαπιστώσουµε µια ετερό-
χρονη αρνητική εξέλιξη, στο τέλος της 
δεκαετίας του 1920, η οποία είχε να 
κάνει µε την υστέρηση κατασκευής ή 
επισκευής δρόµων, παρά την προηγη-
θείσα έλευση του αυτοκινήτου. Κυκλο-
φορούσαν τότε στο νησί 20 επιβατικά 
και φορτηγά αυτοκίνητα σε ένα οδικό 
δίκτυο 105 χιλιοµέτρων, ανεπαρκούς 
από πλευράς διασύνδεσης χωριών 
και οικισµών και από πλευράς ποιό-
τητας (στενοί και δύσβατοι δρόµοι µε 
χαλίκια, λάσπες και άλλα ελαττώµατα). 
Σε αντίθεση, η κατάσταση ήταν τελεί-
ως διαφορετική στις αρχές της δεκα-
ετίας του 1960, όπου κυκλοφορούσαν 
στα Κύθηρα πάνω από 120 αυτοκίνητα 
σε ένα βελτιωµένο και ευρύ, αλλά όχι 
πάντα ποιοτικό οδικό δίκτυο.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να το-
νίσω παρενθετικά, ότι δεν πρέπει να 
διαφεύγει της προσοχής µας, η κινη-
τοποίηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, 

όταν το κράτος αδυνατεί ή καθυστερεί 
να αναλάβει την κατασκευή έργων, 
απαραιτήτων για λειτουργία της οικο-
νοµίας ή την παροχή κοινωνικών υπη-
ρεσιών. Από τις πολλές τέτοιες παρεµ-
βάσεις, αναφέρω εδώ τρεις µεγάλης 
σηµασίας, που αναφέρονται στο οδικό 
δίκτυο, και είναι οι δρόµοι: Αρωνιαδί-
κων- ∆ιακοφτιού, Φρατσίων- Αβλέµο-
να και Φριλιγκιανίκων- Παλαιόπολης. 
Οι δύο πρώτοι κατασκευάστηκαν κατά 
το πρώτο τρίτο του 20ου αιώνα, και ο 
τρίτος στις αρχές της δεκαετίας του 
1950.

Αν στη φαρέτρα του παραπάνω 
τρίπτυχου των µεγάλων έργων, προ-
σθέσουµε και τις άλλες νεωτεριστι-
κές υποδοµές, όπως εγκαταστάσεις 
ύδρευσης, ΧΥΤΥ, βιολογικός καθα-
ρισµός, βιολογικές καλλιέργειες, το 
πρόσφατο πρόγραµµα αποχέτευσης, 
µπορεί να υποστηριχτεί ότι ο στόχος 
του εκσυγχρονισµού του νησιού, από 
πλευράς συνέργειας δηµόσιου και 
ιδιωτικού τοµέα έχει φτάσει σε υψηλό 
επίπεδο, αλλά η προσπάθεια οφείλει 
να συνεχίζεται, γιατί δεν υπάρχει ανώ-
τατο όριο. Το παράδοξο είναι ότι στα 
Κύθηρα έγιναν µικρά πράγµατα όταν 
ο πληθυσµός ήταν µεγάλος και έγιναν 
και γίνονται µεγάλα πράγµατα όταν ο 
πληθυσµός είναι µικρός. Έτσι όµως δι-
αγράφεται η πρόοδος σε µικρούς και 
µε έντονα δηµογραφικά προβλήµατα 
τόπους.

Παιδεία και κοινωνία: Σηµαντι-
κή ασύµµετρη και µακρόσυρτη πορεία 
των Κυθήρων προς τον εκσυγχρο-
νισµό, αποτελούσε η υστέρηση της 
εκπαίδευσης σε όλα τα επίπεδα, σε 
σχέση µε την ταχύτερη πρόοδο της 
οικονοµίας και των υλικών υποδοµών, 
µε αρνητικές επιπτώσεις στην εξέλιξη 
της κοινωνίας του νησιού, ιδιαίτερα 
στην χειραφέτηση των γυναικών και 
την ισότητα των δύο φύλων. Αρχικά, 
η στοιχειώδης εκπαίδευση της Αγ-
γλοκρατίας απευθυνόταν µόνο στα 
αγόρια (κατ’ εξαίρεση υπήρχε µόνο 
ένα σχολείο στην Χώρα για κορίτσια), 
θέτοντας έτσι ένα θεσµικό εµπόδιο 
στην µόρφωση των κοριτσιών, παρότι 
οι γονείς της εποχής είχαν δισταγµό 
να στείλουν ακόµη και αγόρια τους 
στο σχολείο.

Μετά όµως το τέλος της Αγγλικής 
κατοχής και την ίδρυση των νέων δη-
µοτικών σχολείων και του Γυµνασίου, 
στην δεκαετία του 1920, η εκπαίδευση 
ήταν ελεύθερη για όλους, και κατά 
συνέπεια, η υστέρηση της παιδείας 
των Κυθηρίων οφειλόταν, σε µεγάλο 
βαθµό, στην αργοπορία της κοινωνίας 
να κατανοήσει την αξία της µόρφωσης 
για τον άνθρωπο, ιδιαίτερα για τις γυ-
ναίκες, κινούµενη, εκτός των άλλων 
και από διάφορες αναχρονιστικές 
αντιλήψεις. Ως αποτέλεσµα, η ισότητα 
των δύο φύλων στην Γυµνασιακή εκ-
παίδευση πήρε πολλά χρόνια για να 
παγιωθεί. Μόλις στο τέλος της δεκαε-
τίας του 1970 επήλθε πλήρης ισότητα.

∆εδοµένου ότι η εκπαίδευση και 
η µόρφωση αλλάζει νοοτροπίες και 
συµπεριφορές, η στέρηση αυτού του 
αγαθού στις γυναίκες, για µακρό χρο-
νικό διάστηµα, µεταφράζεται σε κα-
θυστέρηση της κοινωνικής τους ωρί-
µανσης. Αυτό εµπόδισε την έγκαιρη 
κατανόηση των κοινωνικών τους δικαι-
ωµάτων στην σύγχρονη εποχή και την 
ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους, 
µε απώτερο αποτέλεσµα την πολιτισµι-
κή καθυστέρηση του εκσυγχρονισµού 
ολόκληρης της Κυθηραϊκής κοινωνί-
ας, η οποία εξελίσσεται αντάµα µε την 
άνοδο του επιπέδου µόρφωσης των 
µελών της.

Τράπεζες και οικονοµία: Πα-
ρότι ο βασικός σκοπός των τραπεζών 
είναι να χρηµατοδοτούν την οικονοµία 
και τις ανάγκες των νοικοκυριών, η 
πρώτη τράπεζα που άνοιξε στα Κύ-
θηρα-η Εθνική το 1905-λειτουργούσε 

περισσότερο ως ίδρυµα καταθέσεων 
παρά ως πιστωτικό ίδρυµα. Όπως 
αναφέρουν µαρτυρίες, «σήµερον 
δεν υπάρχει Κυθήριος είτε εν τη γε-
νετείρα διαµένων είτε εν Αµερική ή 
Αυστραλία, όστις να µη έχει κεφάλαια 
µικρά ή µεγάλα κατατεθειµένα [στην 
τράπεζα]». Από την άλλη µεριά, έµπο-
ροι και επαγγελµατίες, έχοντας δικά 
τους κεφάλαια δεν είχαν ανάγκη να 
καταφύγουν σε τραπεζικό δανεισµό, 
µε αποτέλεσµα να συσσωρεύονται 
µεγάλες καταθέσεις, οι οποίες, όπως 
υποστηριζόταν, ήταν «αρκούντος πα-
ραστατικές της οικονοµικής ευρωστί-
ας της Νήσου και της πληθώρας του 
υπάρχοντος χρήµατος».

Όπως όµως εξελίχτηκαν τα πράγ-
µατα, η Αγγλοαµερικανική Τράπε-
ζα που λειτουργούσε στον Ποταµό, 
πτώχευσε στο τέλος της δεκαετίας 
του 1920, µε έντονες αρνητικές επι-
πτώσεις στην οικονοµία του νησιού. 
Εκτός από την απώλεια των καταθέ-

σεων πολλών κατοίκων, δηµιουργή-
θηκε µεγάλη δυσπιστία προς όλες τις 
τράπεζες των Κυθήρων. Υπό αυτές τις 
συνθήκες, τα απόνερα από αυτή την 
χρεοκοπία έβλαψαν την οικονοµία, µε 
οδυνηρά αποτελέσµατα για τα εισοδή-
µατα των κατοίκων.

Αντίθετα, αρκετά χρόνια αργό-
τερα, η Αγροτική Τράπεζα (ιδρύθηκε 
το 1950) στήριξε έντονα την κυριαρ-
χούσα ακόµα αγροτική οικονοµία του 
νησιού, µε φτηνά δάνεια και εφόδια, 
και την µετάλλαξε από ένα πρωτόγο-
νο κλάδο παραγωγής σε ένα εκµη-
χανισµένο υψηλής παραγωγικότητας 
τοµέα.

Ενδοτοµεακές διασυνδέσεις 
στην ιδιωτική οικονοµία: Στον ιδιωτι-
κό τοµέα υπάρχουν διασυνδέσεις και 
αλληλεπιδράσεις, οι οποίες προάγουν 
ή καθυστερούν την πορεία του νησιού 
προς την σύγχρονη εποχή. Στο τέλος 
του 19ου αιώνα, η ιδιωτική οικονοµία, 
την οποία κυρίως αποτελούσε µια 
πρωτόγονη γεωργία, λειτουργούσε 
εν κενώ, ακολουθώντας τον µοναχικό 
της δρόµο, χωρίς κρατικές υποδοµές 
ή άλλη φροντίδα. Περιγράφεται π.χ. 
ότι η εσωτερική σύνδεση του νησιού 
γίνεται, σε πολλές περιπτώσεις, µόνο 
µέσω «φυσικών ατραπών» ή σε ορι-
σµένα χωριά «άγει ατραπός µορφω-
θείσα από τους πόδας των κατοίκων». 
Παρά ταύτα, ο ανταποκριτής της εφη-
µερίδας Κύθηρα (27.2.1893) διαπιστώ-
νει ότι δεν υπάρχει «ουδέ σπιθαµή γης 
ακαλλιέργητος», ενώ σε 8 χωριά (Λει-
βάδι, Καρβουνάδες, ∆ρυµώνας, Φα-
τσάδικα, Πιτσινιάνικα, Μυλοπόταµος, 
Κατσουλολογοθετιάνικα και Καρα-
βάς), βλέπει «επαύλεις ανθοσκεπείς 
και µαρµαιρούσας, κτηµατίας και ερ-
γάτας ευγενείς, φιλόξενους και φιλό-
πονους, οικίας διωρόφους και ισογεί-

ους, ευρωπαϊκώτατα επιµεληµένας».
Μία ετερόχρονη εξέλιξη εντός 

της ιδιωτικής οικονοµίας, παρουσιάζε-
ται όταν, στις δεκαετίες του 1920 και 
1930, προηγείται η εκµηχάνιση της 
επεξεργασίας των αγροτικών προϊό-
ντων, µε τα µηχανοκίνητα ελαιοτριβεία 
και αλευροποιία (στην δεκαετία του 
1930 υπήρχαν 20 µηχανοκίνητα ελαιο-
τριβεία στο νησί), αλλά µένει για πολλά 
χρόνια πίσω, η εκµηχάνιση της παρα-
γωγής και συγκοµιδής των προϊόντων 
προς επεξεργασία, η οποία εξακολου-
θεί να γίνεται µε το αλέτρι του Ησιό-
δου, το δρεπάνι και άλλα πρωτόγονα 
µέσα. Μόλις το 1954 ήρθε στο νησί η 
πρώτη αλωνιστική µηχανή και το 1962 
η πρώτη θεριστική µηχανή.

Συνέπεια της ασύµµετρης αυτής 
ανάπτυξης µεταξύ δύο βασικών το-
µέων, της πρωτογενούς παραγωγής 
και της µεταποίησης, ήταν η ανάγκη 
µεγάλου µέρους του πληθυσµού να 
ασχολείται χειρωνακτικά σε µια χαµη-

λής παραγωγικότητας γεωργία, ενώ 
είχε απέναντί της ένα µηχανισµό µε-
ταποίησης αγροτικών προϊόντων πολύ 
υψηλών αποδόσεων, µε αποτέλεσµα 
την σπατάλη οικονοµικών πόρων.

Αντίθετα, την ίδια εποχή (δεκαετία 
του 1930), η οικογένεια Μεγαλοκονό-
µου λειτουργεί ένα «καθετοποιηµένο» 
σύστηµα παραγωγικής αλληλεξάρτη-
σης µεταποιητικών µονάδων, µέσω 
ενός πρωτοποριακού κυκλώµατος 
παραγωγής, εν σειρά, αξιοποιώντας 
τα υποπροϊόντα της ελαιουργίας. Ξεκι-
νώντας από την έκθλιψη των ελιών και 
την παραγωγή ελαιόλαδου, προχωρεί 
στην παραγωγή πυρηνέλαιου, την πα-
ραγωγή σαπουνιού και την κεραµοποι-
ία, χρησιµοποιώντας ως πρώτη ύλη σε 
κάθε επόµενο στάδιο τα υπολείµµατα 

της επεξεργασίας του προηγούµενου 
σταδίου.

Τουρισµός και οικοδοµική 
δραστηριότητα: Μια ξεχωριστή πε-
ρίπτωση εξαιρετικής σηµασίας αµ-
φίδροµη τοµεακή αλληλεξάρτηση 
συνδέει τον τουρισµό µε την οικοδο-
µική δραστηριότητα. Η πίεση του αυ-
ξανόµενου τουριστικού ρεύµατος για 
υποδοµές διαµονής, σίτισης και ποι-
κίλων υπηρεσιών εξυπηρέτησης των 
επισκεπτών, οδηγεί σε ανάπτυξη του 
οικοδοµικού κλάδου, ενώ η ποσότητα 
και η ποιότητα αυτών των υποδοµών 
προσελκύει, µε την σειρά της, περισ-
σότερους επισκέπτες, κ.ο.κ. Το δίδυ-
µο αυτό επηρέασε, σε µεγάλο βαθµό, 
την οικοδοµική δραστηριότητα του 
νησιού από το τελευταίο τέταρτο του 
20ου αιώνα και µετά.

Η επικέντρωση της οικονοµικής 
δραστηριότητας των Κυθήρων στον 
κερδοφόρο τουριστικό κλάδο, θεω-
ρείται ως µια µονοδιάστατη οικονοµι-
κή επιδίωξη («µονοκαλλιέργεια»), που 
έχει ως συνέπεια την παραµέληση 
της ανάπτυξης των κλάδων της γε-
ωργίας και της µεταποίησης. Παρά το 
γεγονός ότι η επισήµανση αυτή έχει 
νόηµα, δεν πρέπει να διαφεύγει της 
προσοχής µας, ότι ο πλουραλισµός 
του τουρισµού διακλαδώνεται σε όλο 
το φάσµα των παραγωγικών δυνατο-
τήτων και ασκεί πολλαπλασιαστικές 
ευεργετικές επιδράσεις, πολλές από 
τις οποίες µένουν εντός των ορίων 
του νησιού. Μέσω της υποστήριξης 
της οικοδοµής και µέσω των κατανα-
λωτικών δαπανών των τουριστών, επη-
ρεάζονται οι µεταφορές και το χονδρι-
κό και λιανικό εµπόριο που αποτελούν 
µέρος της οικονοµίας των Κυθήρων.

Καταλήγοντας, µπορούµε να 
ισχυριστούµε, ότι στην µονοσήµαντη 
αγροτική οικονοµία του τέλους του 
19ου αιώνα υπήρχαν όρια στην εκ-
µετάλλευση της γεωργικής γης, τα 
οποία ορίζονταν από την ποσότητα και 
την ποιότητα των καλλιεργουµένων 
εκτάσεων, ενώ η έλλειψη επιχειρη-
µατικότητας και η απουσία κρατικής 
φροντίδας δεν επέτρεπε την ανά-
πτυξη άλλων κλάδων παραγωγής. 
Αντίθετα σήµερα, η «µονοσήµαντη» 
οικονοµία του τουρισµού προσφέρει 
πολλές δυνατότητες, οι οποίες, µε την 
ανάληψη ορισµένων επιχειρηµατικών 
πρωτοβουλιών και ρίσκων, και µε την 
κατάλληλη οικονοµική πολιτική, µπο-
ρεί να ανοίξει και να εµπλουτίσει την 
οικονοµία των Κυθήρων και σε άλ-
λους κλάδους παραγωγής. 

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονοµολόγος

Η αλωνιστική κατάργησε τα αλώνια µε τα ζώα και τον τεράστιο µόχθο κι 
ήταν ένα βήµα προς τον εκσυγχρονισµό. Λίγα χρόνια αργότερα όµως, µε 
την ανθρώπινη αιµορραγία, σταµάτησε η καλλιέργεια σιτηρών στο νησί! 
(Εδώ µία από τις παλιές αλωνιστικές, όπως σώζεται στα Πιτσινιάνικα).

 το ΣΠΙΤΙ της ΠΕΤΡΑΣ

ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ (Παλιά Σεμπρεβίβα) 
27360 33069 & 6936 641422. Ντεστάν Κατάρο 

destankataro@yahoo.gr 
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πέτρα δαπέδου 
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βότσαλα 
πυρότουβλα, τζάκια 
μνημεία, πλακάκια 
 κόλλες. 
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βρύσες, πηγάδια 
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Διαθέτουμε  

σύγχρονα μηχανήματα 

πέτραςμαρμάρου 

 και τεχνογνωσία για σχέδια  

με ακρίβεια σε μάρμαρα, 

ακόμη και για τους πιο  

απαιτητικούς  
πελάτες.

καταρο ντεσταν_Layout 1  23/9/2022  3:50 μμ  Page 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδοµήσιµο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άµµου, 1250τ.µ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία 
Πελαγία παλαιά οικία 70τµ 
σε οικόπεδο 460τµ, Α’ ζώνης, 
150µ από τη θάλασσα.
ΤΗΛ. 6944454324.
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Το «τροπάριο» των Αντικυθήρων
Είναι πραγµατικά εκπληκτικό 

πώς επανέρχεται κατά διαστήµατα 
και αναπαράγεται και από διεθνή 
µέσα µία «είδηση» που, ακόµη και 
την εποχή που είχε διαφηµιστεί εδώ 

δεν ήταν τίποτε άλλο από ένα σχέδιο 
από αυτά που κατά διαστήµατα έρ-
χονται στο µυαλό κάποιων και, ανε-
ξάρτητα αν είναι καλά ή κακά, εφαρ-
µόσιµα ή µη, χάνονται σε λίγο καιρό 
ή γιατί δεν είναι εφαρµόσιµα ή γιατί 
µπορεί να είναι, αλλά, είτε αυτοί που 
τα συνέλαβαν δεν ήταν έτοιµοι να τα 
προωθήσουν, είτε οι αρµόδιες κρατι-
κές υπηρεσίες τα έβαλαν σε ένα …
συρτάρι ως συνήθως. Στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση µιλάµε για το σχέδιο 
του «εποικισµού» των Αντικυθήρων 
µε οικογένειες και άτοµα κάποιων 
δεξιοτήτων από µετανάστες, που θα 
εγκαθίσταντο εκεί και θα τους έδιναν 
σπίτι γη να καλλιεργήσουν. Το σχέ-
διο αυτό, όσο κι αν ξεκίνησε µε τις 
πλέον καλές προθέσεις, έδειχνε εξ 
αρχής δύσκολο να εφαρµοστεί για 
πολλούς λόγους. Και είναι αλήθεια 
ότι βρέθηκαν κάποιοι υποψήφιοι που 
είδαν µε καλό µάτι την πρωτοβουλία, 
αλλά το θέµα δεν προχώρησε τότε. 
Τώρα επανήλθε, καθώς µία ιστοσε-
λίδα, που συνηθίζει να …πειράζει 

λίγο όσα αναρτά, κάπου το βρήκε, 
το είδε ενδιαφέρον, πρόσθεσε ότι 
θα χρηµατοδοτηθεί από το κράτος 
για να εγκατασταθούν ……Πακιστα-
νοί το έγραψε, το πήραν κι άλλοι 

και άρχισε η …αναπαραγωγή. Έτσι, 
αντί αναπαραγωγής ανθρώπων στο 
νησί που εγκαταλείπεται δυστυχώς, 
είχαµε αναπαραγωγή … «ειδήσεων». 
Και αναγκάστηκε κι ο ∆ήµος να εκ-
δώσει ανακοίνωση και να ζητά περισ-
σότερη σοβαρότητα και έλεγχο των 
ειδήσεων πριν βγουν στον αέρα µε 
την ευκολία που ο …αέρας των Αντι-
κυθήρων πήρε και τα σχέδια! Ανα-
κοίνωση εξέδωσε και η Μητρόπολη 
µε πρωτοβουλία της οποίας είχε ξε-
κινήσει το πρόγραµµα εγκατάστασης 
πέντε οικογενειών σε οικίες που θα 
παραχωρούσε η Εθνική Τράπεζα και 
η οποία έθετε το θέµα στις σωστές 
του διαστάσεις, όµως είχε ήδη «ξε-
φύγει».

Ε. Π. Καλλίγερος

 ! ΦΑΙΝΕΤΑΙ να φυλλοροεί το Μεταφορικό Ισοδύναµο, το οποίο είχε 
θεσπισθεί το 2018. Μετά τις καθυστερήσεις στην καταβολή των ποσών 
στους δικαιούχους είδαµε δηµοσιεύµατα σύµφωνα µε τα οποία από το 
2025 το ισοδύναµο θα µείνει µόνο για τους κατοίκους µικρών ακριτικών 
νησιών της αγόνου. Για το 2024 πάντως ο προϋπολογισµός του µέτρου 
παραµένει στα ίδια επίπεδα µε το 2023, δηλαδή στα 90εκ ευρώ.

Μνήµη Βρ. Κασιµάτη
Έφυγε από τη ζωή απρόσµε-

να ο συντοπίτης µας Βρεττός Κ. 
Κασιµάτης (Βελέντζας), ευλο-
γηµένος άνθρωπος, χαµηλών 
τόνων, που επί σειρά ετών υπη-
ρέτησε την εκκλησία µε ήθος και 
ταπεινότητα. Έντιµος, φιλότιµος, 
εργατικός, πρόθυµος να προ-

σφέρει, µακριά από έριδες, χα-
µογελαστός, πιστός Χριστιανός, 
ευτύχισε µε τη σύζυγό του Άννα 
να δηµιουργήσουν οικογένεια 
και να απολαύσουν τέκνα τέ-
κνων τη µέγιστη χαρά της ζωής.

Ο ίδιος θα αναπαυθεί εν 
ειρήνη και προσευχή και στους 
δικούς του ανθρώπους η παρη-
γοριά θα έλθει άνωθεν, καθώς ο 
χρόνος επουλώνει τα τραύµατα 
και γεφυρώνει κάπως το κενό. 
Τα «Κ» συλλυπούνται την οικογέ-
νειά του και εύχονται σε όλους 
παρηγορία.

Οικ. Μ. Καλλίγερου

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουµπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

∆ΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646
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& ™YNEP°ATøN
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 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευµονολόγοs - Φυµατιολόγοs 
∆ιευθύvτpια ∆’ Πνευµονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκοµείο Eρρίκos Ντυνάν

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστηµα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, µε τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις Άνω 
Λειβάδι (από 1200-11100τµ), ιδα-
νικά για επαγγελµατικούς σκο-
πούς, τουρισµό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιµές.
Τηλ. 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.µ., 
οικοδοµήσιµο, µέσα στον 
οικισµό και στον κεντρικό 
δρόµο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.µ. 
εντός οικισµού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ∆ΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΟΙΚΟΠΕ∆Ο-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυµπόµπη, καθαρό 
∆ασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόµο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.
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Τι ήταν αυτό το κτήριο;
Μπαίνοντας στα ∆όκανα από 

Νότια συναντάµε δύο κτήρια πάνω 
στο δρόµο, το ένα απέναντι από το 
άλλο. Σε αυτό στα ∆υτικά η Εγχώρι-
ος έχει τοποθετήσει πινακίδα, στην 
οποία αναφέρει ότι είναι κτήριο της 
Ενετοκρατίας και αποτελεί ιδιοκτησία 
της Εγχωρίου. ∆εν θα αναφερθούµε 
εδώ στο δεύτερο, που αναφέρεται 
στην ιδιοκτησία, γιατί για να το λέει 
θα έχει προφανώς στοιχεία. Όµως 
έχουµε ζωηρές αµφιβολίες για το 
πρώτο. Μια και δεν είµαστε ειδικοί 
ρωτήσαµε δύο ειδικούς και µας εί-
παν ότι τα στοιχεία του κτηρίου δεν 
δείχνουν να ανήκει στην Ενετική πε-
ρίοδο, τοποθετώντας το στο δεύτερο 
µισό του 19ου αι και πιθανόν προς το 
τέλος του. Θα ήταν ενδιαφέρον αν 
γινόταν µία αναφορά από αρχαιολό-

γους, που έχουν ασφαλώς τον πρώ-
το λόγο και, αν υπάρχει, θα θέλαµε 
να το γνωρίζουµε. Πολλοί αναφέρο-

νται στην παράδοση ότι εκεί ήταν …
Τελωνείο κατά την Ενετοκρατία, κάτι 
τέτοιο όµως δεν αναφέρεται πουθε-
νά σε γραπτή πηγή, είναι δε µάλλον 
αδύνατον να λειτουργούσε στη µέση 
του νησιού µία τέτοια υπηρεσία. Εξ 

άλλου, ο δρόµος αυτός έχει χαρα-
χθεί κατά την αγγλοκρατία, άρα είναι 
µεταγενέστερος. Οι Ενετοί συνήθι-
ζαν να χρησιµοποιούν παράλληλες 
διαδροµές, όπως δείχνουν τα µο-
νοπάτια, µερικά από τα οποία είχαν 
καλντερίµια. Για το λόγο αυτόν παρα-
καλούµε όποιον έχει εντοπίσει ανα-
φορά σε γραπτή πηγή να την δηµοσι-
οποιήσει, καθώς θα έχει ενδιαφέρον 
να διαχωριστεί η όποια παράδοση µε 
την αρχαιολογική και ιστορική έρευ-
να, έτσι ώστε να µπορεί να δοθούν 
αξιόπιστες και σαφείς απαντήσεις 
για ένα θέµα, το οποίο ενδιαφέρει 
λίγους, αλλά έχει τη σηµασία του για 
την τοπική ιστορία.

Γαλάτης Ιωάννης   | Ποταμός, Κύθηρα  
Τηλ: +30 6972 170 172    | ioannisfirrogis@gmail.com

Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,,Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή, 
παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,

βασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, καιβασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, και
με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.

 

Με κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σαςΜε κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σας
προσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για ναπροσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για να

απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.
 

Επισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημάΕπισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημά
μας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεσημας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεση

παράδοση στον χώρο σας.παράδοση στον χώρο σας.

ΦΑΤΟΥΡΑΔΑΦΑΤΟΥΡΑΔΑ
όπωπωπ ς πρπρπ έπει!όπως πρέπει!

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ELEN CHLAMBEAS

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ, ζευγάρι µε γνώ-
σεις και αγάπη για αγροτικές 
εργασίες ώστε να εργαστούν 
ως επιστάτες ελαιώνων και 
κηπευτικών, έκτασης 85 
στρεµµάτων σε συνεργα-
σία µε έµπειρο γεωπόνο µε 
σκοπό την αναβάθµιση της 
ποιότητας του ντόπιου ελαιό-
λαδου και την παραγωγή αρί-
στης ποιότητας κηπευτικών 
για την τροφοδοσία γνωστού 
εστιατορίου της Αθήνας.
Εξασφαλίζεται στέγαση και 
πολύ καλός µισθός για όλο 
το χρόνο, αντίστοιχος µε τις 
παραπάνω εργασίες.
Στοιχεία επικοινωνίας: 
Γιάννης Τσουκαλάς, τηλ.: 
6989950474, e-mail: tsouk.
yanni@gmail.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικι-
σµού 3,5 στρέµµατα µε 70 
ρίζες ελιές και 2 πηγάδια, 
άρτιo οικοδοµήσιµο.
Τιµή 79.000€ συζητήσιµη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 ∆η-
µήτρης.

Από την εταιρεία R.C.Tech 
ζητείται πολιτικός µηχανικός 
για την παρακολούθηση έρ-
γων στα Κύθηρα. Απαιτούµενη 
κατασκευαστική εµπειρία του-
λάχιστον 3 ετών, ιδανικά σε 
επίβλεψη ιδιωτικών κτιριακών 
έργων. Αποστολή βιογραφι-
κών στο info@rctech.gr

ΟΙΚΟΠΕ∆Ο στο Μυλοπόταµο 
2880 τµ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552
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ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΗ ΤΙΜΗ ΣΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΝΙΚΟ ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟ
Εκδήλωση στην Αγιάσο Λέσβου

Στα χρόνια των γυµνασιακών 
µας σπουδών στο Εξατάξιο Γυµνάσιο 
Αγιάσου πέρασαν περίπου πενήντα 
καθηγητές. Είναι γεγονός ότι στο 
σύνολό τους, εκτός ελαχίστων εξαι-
ρέσεων, προσπάθησαν να µας βοη-
θήσουν. Συνέβαλαν στη µόρφωσή 
µας και στην αγωγή µας, ο καθένας 
µε τις ικανότητές του, τις γνώσεις του 
και τη βούλησή του για προσφορά.

Ένας όµως καθηγητής υπήρξε 
η απόλυτη εξαίρεση. Πρόκειται για 
τον φιλόλογο Νίκο Πετρόχειλο, που 
είχε την τύχη η δική µου τάξη να τον 
έχει καθηγητή στην Α΄, στη Β΄ και στη 
Γ΄ τάξη του Γυµνασίου, στα Αρχαία 
και στα Νέα Ελληνικά. Έκανε µάθη-
µα εντελώς διαφορετικό από τους 
άλλους συναδέλφους του. Ήταν ο 
πρώτος των πρώτων. Επιβλητικός, 
αλλά συγχρόνως προσιτός. Πάντα 
κοντά στον µαθητή, στον καλό, κυ-
ρίως όµως στον αδύνατο. Έδινε και 
την ψυχή του µέσα στην τάξη. Είχε τη 
δύναµη να αφήνει έξω από την τάξη 
όλα τα προβλήµατα και να δίνει τον 
εαυτό του στους µαθητές του, Σε 
µια εποχή που οι σωµατικές ποινές 
ήταν στην ηµερήσια διάταξη, αυτός 
δεν ακούµπησε ποτέ κανένα µαθη-
τή ούτε µάλωσε κανέναν ούτε έβρι-
σε κανέναν. Μέσα στην τάξη έδινε 
πραγµατικό ρεσιτάλ.

Ο Πετρόχειλος, εκτός από το κα-

θαυτό έργο του, δηλαδή την παροχή 
των γνώσεων και τη διαµόρφωση 
της αγωγής των µαθητών, έφερε στο 
σχολείο καινοτοµίες άγνωστες για 
εκείνη την εποχή. Καθιέρωσε τα φι-
λολογικά απογεύµατα. Κάθε µήνα γι-
νόταν ένα αφιέρωµα σε κάποιο λογο-
τέχνη. Τότε γνωρίσαµε τον Σολωµό, 
τον Παλαµά, τον Κάλβο, τον Καβάφη 
και άλλους µεγάλους πεζογράφους 
και ποιητές µας. ‘Οταν έβλεπε ότι η 
τάξη υστερούσε σε κάποιο θέµα, µας 
µάζευε στο σχολείο τα απογεύµατα, 
για να µας βοηθήσει να αντιµετωπί-
σουµε τα προβλήµατα. Στους αδύνα-
τους µαθητές έκανε ιδιαίτερα µαθή-
µατα είτε στο σχολείο είτε στο σπίτι 
του, χωρίς βέβαια ποτέ να δεχθεί κά-
ποιο δώρο. Επειδή εκείνη την εποχή 
το Γυµνάσιό µας δεν είχε καθηγητή 
Αγγλικών, ανέλαβε και µας δίδασκε 
Αγγλικά εκτός ωραρίου και εννοείται 
χωρίς αµοιβή.

Ήταν ο εκπαιδευτικός που µας 
έµαθε πολλά και σωστά γράµµατα. Η 
ολοκληρωµένη και αδαµάντινη προ-
σωπικότητά του, το ακέραιο ήθος 
του και η άµεµπτη συµπεριφορά του 
σφράγισαν τις παιδικές µας ψυχές, 
γι’ αυτό και µέχρι σήµερα τον θυµό-
µαστε έντονα και τον αναπολούµε. 
Η ηµέρα που έφυγε από την Αγιάσο 
έµεινε ιστορική. Είχαµε κατεβεί στο 
Ηρώο, στην Καρυά, και τον ξεπρο-
βοδίσαµε. Η συγκίνηση, τόσο η δική 
του, όσο και η δική µας, δεν ξεχνιέ-
ται εύκολα.

‘Όταν έφυγε από την Αγιάσο, 
δίδαξε για µερικά χρόνια σε σχολεία 
της Αττικής και στη συνέχεια έγινε 
καθηγητής στη Φιλοσοφική Σχολή 
του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης. Η πολιτεία, βλέπο-
ντας τις γνώσεις και τις ικανότητές 
του, την περίοδο 1989-1990 τον 
διόρισε Πρόεδρο του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου του Εθνικού Θεάτρου, 
θέση πολύ υψηλή και άκρως τιµητι-
κή. ∆ιετέλεσε επίσης Πρόεδρος της 
Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών και 
Κοσµήτορας του Λαϊκού Πανεπιστη-
µίου της Αγίας Παρασκευής, ενώ 
ήταν συγγραφέας πολλών βιβλίων. Η 
Ακαδηµία Αθηνών, εκτιµώντας το πο-
λύπλευρο έργο του, του απένειµε το 
βραβείο του Ανωτάτου Πνευµατικού 
Ιδρύµατος της χώρας.

Εφέτος το καλοκαίρι ο Πετρόχει-
λος το πέρασε σην Αγιάσο, µαζί µε 
τη σύζυγό του Κυβέλη Παπακωνστα-

ντίνου, επίσης επιτυχηµένη και άξια 
φιλόλογο καθηγήτρια, η οποία µάλι-
στα κατάγεται από την Αγιάσο από 
τη µεριά της µητέρας της, και έχουν 
σπίτι στο χωριό µας.

Οι µαθητές που τελειώσαµε το 
ξατάξιο Γυµνάσιο το 1969, οργανώ-
σαµε µικρή δεξίωση, για να τον τιµή-
σουµε µετά από µισό αιώνα. Στις 29 
Αυγούστου µαζευτήκαµε στην Κα-
φενταρία και µέσα σε ένα κλίµα χα-
ράς αλλά και συγκίνησης τον είχαµε 
κοντά µας. Ήρθανε στη µνήµη µας 
παλιές αξέχαστες µέρες, θυµηθήκα-
µε πρόσωπα και γεγονότα. Επιτέλους 
αποτίσαµε φόρο τιµής στον καλύτε-
ρο δάσκαλό µας. Βέβαια, επειδή 
το κλίµα που δηµιουργήθηκε ήταν 
µοναδικό, αποφασίσαµε να ανταµώ-
σουµε και για δεύτερη φορά και να 
του παραθέσουµε γεύµα. Την 1η Σε-
πτεµβρίου συναντηθήκαµε και πάλι, 
αυτή τη φορά στο Σταυρί, αλλά ήρ-
θαν και άλλοι µεγαλύτεροι από µας, 
που είχαν όµως καθηγητές είτε τον 
Νίκο Πετρόχειλο είτε τη σύζυγό του 
Κυβέλη Παπακωνσταντίνου. ΄Ηταν 
και πάλι µια πολύ θερµή συνάντηση 
και δηµιουργήθηκε εξαιρετικό κλίµα.

Αγαπηµένα µας καθηγητή, ευ-
χόµαστε µέσα από την ψυχή µας να 
είσαι πάντα γερός και χαρούµενος 
και να ανταµώνουµε και το µέλλον 
τα καλοκαίρια στην Αγιάσο, που τόσο 
πολύ αγαπάς. ∆εν σε ξεχνούµε ποτέ. 
Η άριστη παιδαγωγική και διδακτική 
σου ικανότητα µας σηµάδεψαν σε 
όλη µας την πορεία. Σε ευχαριστού-
µε πολύ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΞΕΝΕΛΗΣ 

ΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ
ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ

Σε πολλές διαθήκες του Κυθη-
ραϊκού παρελθόντος βλέποµε το 
διαθέτη µαζί µε «την τελείαν αγά-
πην και συγχώρησιν» σε όλους τους 
χριστιανούς, να αφήνει και κάτι σε 
ένα ναό. Έτσι µέχρι σήµερα πολλές 
τοποθεσίες ονοµάζονται «αγιάτικα» 
ή έχουν το όνοµα του ναού στον 
οποίον ανήκουν. Αυτά τα αγιάτικα 
ακίνητα, κτήµατα, χωράφια, αµπέ-
λια, ακόµα και µεµονωµένα αγιάτικα 
ελαιόδενδρα µέσα σε ξένο χωράφι 
(ένα καθεστώς που έφθασε µέχρι 
τις ηµέρες µας) στους µεν ιδιόκτη-
τους ναούς τα ανελάµβανε ο ιερέας 
ο οποίος µε νοταριακή πράξη είχε 
την εφηµερία του ναού µε υποχρέω-

ση να φωτολογεί και να συντηρεί το 
ναό, ενώ των µεγάλων Κυθηραϊκών 
προσκυνηµάτων, όπως τα Μυρτίδια 
και ο άγιος Θεόδωρος, τα κτήµατα 
νοικιάζονταν για 3 χρόνια κατόπιν 
δηµοπρασίας. Από ενοικιαστήρια 

συµβόλαια του 1897, τα οποία υπο-
γράφει ο ∆ήµαρχος Ποταµίων Πα-
ναγιώτης Τσιτσίλιας ποτέ Γεωργίου, 
ως πρόεδρος του εκκλησιαστικού 
συµβουλίου του Αγίου Θεοδώρου 
µαζί µε τους πλειοδότες αγρότες, 
καταγράφοµε τα κτήµατα που ανή-
καν τότε στο προσκύνηµα.

Κτήµα ονοµαζόµενον Παραδείσι κάτωθεν του ναού.
Κτήµα εις τους Λούρους.
Κτήµα ονοµαζόµενον Αναβάλουσα πλησίον Στρογγυλού.
Κτήµα εις θέσιν Πλάγια.
Κτήµα εις βουνόν πλησίον Θ. Πρινέα και Γεροντοπόρου.
Κτήµα εις θέσιν Κροτήρι Καλύβια.
Κτήµα εις θέσιν Πηγαδάκια.
Κτήµα εις θέσιν Λούρους.
Κτήµα εις θέσιν Λούρους πλησίον Π. Μότη και εµβασίας.
Κτήµα εις θέσιν Λούρους πλησίον Γ. Καµάρη.
Ένα ελαιόδενδρον εις θέσιν Βαθέα Λαγκάδα 
εντός του κτήµατος του Κοσµά Θεοδωρόπουλου.
Κτήµα ονοµαζόµενον Ντολµίριδες, κάτωθεν του ναού.
Κτήµα εις θέσιν Λαγκαδάκια Ποταµού µε 14 ελαιόδενδρα.
Κτήµα εις θέσιν Φακεδαρίες.
Κτήµα εις θέσιν Ουρανίτη Σταύρου Πλάϊ.
Κτήµα εις θέσιν Κάµπους πλησίον δρόµου.
Κτήµα εις θέσιν Πόρου Ξάµπελο.
Κτήµα εις θέσιν Λούρους Βατερές πλησίον δρόµου.
Κτήµα εις θέσιν Σκαλία.
Κτήµα εις Άγιον Ιωάννην Σανίδια.
Κτήµα εις θέσιν Πλατύ χωράφι µε ελαιόδενδρα.
Κτήµα ονοµαζόµενον Στρογγυλό όπισθεν του ναού.
Κτήµα εις θέσιν Καρκαλίνα.
Κτήµα εις την Παρθενιώτισσα.
Κτήµα εις την Παρθενιώτισσα, θέσιν Λαγκαδοπούλα.
Κτήµα εις θέσιν Πρινέα Κλειστούλι.
Κτήµα εις θέσιν Αγριοσυκία.
Κτήµα εις άγιον Ονούφριον.
Κτήµα εις Λειβάδι, Παλαιοσπορίτισσα.
3 ελαιόδενδρα εις θέσιν Καψέα.
2 ελαιόδενδρα εις θέσιν Γιωργάδικα.
Κτήµα εις θέσιν Βαυλίσµατα.
Χωράφι εις θέσιν Σκαλάκια.
Το ήµισυ του κτήµατος ονοµαζόµενον Κοκάλα έµπροσθεν του ναού.
Κτήµα εις θέσιν Άγιον Ιωάννη Χρυσόστοµο, Κάµπο.
Κτήµα ονοµαζόµενον Λαγκάδα Παλιάµπελο,
Περιβόλι εις Μητάτα εις θέσιν Μεσαρία µε 5 ελαιόδενρα.
Κτήµα εις άγιον Ιωάννη Χρυσόστοµο πλησίον Αναστασίου Αρώνη.
Κτήµα ονοµαζόµενον, ∆εσπότη Πλάι.
Κτήµα ονοµαζόµενον, Λαγκαδοπούλα.
Κτήµα εις Κουφόσκηνον, Φτερωτό.
1 ελαιόδενδρον εις Κουφάρικα.
Χωράφι µε ελαιόδενδρα πλησίον Μηνά Καλοπαίδη.

Γράφει η Ελένη Χάρου

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστηµονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική ∆ιαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συµβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως µε τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος ∆ιός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ µονοκατοι-
κία 75τ.µ. στα Φριλιγκιάνικα. 
ΤΗΛ. 6978226951.
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ΗΤΑΝ ΟΝΕΙΡΟ ΚΑΙ ΠΑΕΙ……….

Τι ονείρατα κι απάτες φέρνει κάποτε ο νους
κι ενώ στη γη πατούµε, µας πετά στους ουρανούς.
Κι εγώ καθώς το ∆άντη, που µε µάτια ανοιχτά
στης κολάσεως κατέβη τα παλάτια τα φριχτά,
είδα όνειρο µια νύχτα, αλλά τόσο ζωντανό,
που µε τούτο έως τώρα το κεφάλι µου πλανώ.
Είδα ότι µ΄ είχαν κάνει στο Τσιρίγο1 βασιλιά,
και τα πόδια µου πατούσαν σε ολόχρυσα χαλιά.
Φανασθήτε τη χαρά µου! Να ευρίσκεται κανείς,
µες στην άβυσσο του κόσµου ταπεινός και αφανής
κι ω του θαύµατος! Με στέµµα στο κεφάλι να βρεθεί!
Είναι πράγµα όπου κάνει κάθε νου να τρελαθεί.
………………………………………………………………………..
Τότε όλος τροµαγµένος στο κρεβάτι µου πετώ
και κοιτάζω πως κοιµόµουν, δίχως πάπλωµα. Γι’ αυτό,
µε εξύπνησε εκείνη η βροντή της πιστολιάς.
Και στον ύπνο δεν µ΄ αφήνουν νάµαι λίγο …βασιλιάς!

Γ. ΣΟΥΡΗΣ

1	 	«Σ΄ένα	τόπο»	γράφει	ο	Γ.	Σουρής,	αλλά	χάριν	του	….απογόνου	
του	το	άλλαξε	ο	Τρίβολος.

Τα πολλά Μ (εις την ….ν)!
∆εν σας κρύβουµε εµείς εδώ ότι πολύ θα θέλαµε να δούµε στις Τριβολι-

κές τάξεις µερικά ανυπάκουα παιδιά, µε χιούµορ, γιατί αυτό λείπει γενικώς. 
Και σε όσους δεν αρέσει …ξιδάκι. Επειδή όµως δεν µας πλησιάζουν «κλέβου-
µε» τις ατάκες τους κι αν θέλουν κάνουµε και προσλήψεις!

Αρκετές µέρες µετά τη νέα «Λιώτικη σφαλιάρα» που άστραψε µέχρις εδώ, 
καθόταν ο γνωστός θυµόσοφος Λειβαδίτης στο γνωστό στέκι του και δίπλα 
του ο φίλος του ο … «προφέσορ» όπως τον αποκαλεί. Απέναντί τους στις 
καρέκλες είχαν «φωλιάσει» και σχολίαζαν δύο εκ των πρωτοµαγείρων που 
επώνυµο και παρωνύµιο ενός εκάστου αρχίζουν από Μ. Περαστικός όλως 
τυχαίως και εποχούµενος άλλος συναγωνιστής (και εκλεγείς) κι αυτός από Μ. 
σταµατά και µπήκε στην κουβέντα µέσα από το όχηµα. Τους βλέπουν οι άλλοι 
κι ο δικός µου λέει: -«∆εν βαρέθηκαν τις αναλύσεις τα 3Μ;» Ο προφέσορ, 
αργόστροφος, πού να καταλάβει, ρωτά –«ποία Μ;» -«Αυτοί απέναντι. Ακόµη 

Όρτσα Λιώτες!
Μπρε κυρ-Σαρδελοκλούβιε, θαρρώ πολύ πως χάνεις.
Μωρέ ούτ΄ αντιδήµαρχο καλά -καλά δεν βγάνεις.
Πως σου ’λειπε, δα, το µυαλό από παλιά το ξέρω,
‘πο τότε που µε µαύρισες κι ακόµα υποφέρω
από την στεναχώρια µου εκείνη την παλαία.
Αλλά µωρέ κακόµοιρε, λελέ και παλαβέα,
καλά, εγώ πες ήµουνα µωρός, φτωχός και λίγος
κι ο Λάκης κι η οµάδα του κι αυτός φτωχός κολίγος,
αλλά χαθήκανε µωρέ οι άξιοι Τσιριγώτες;
Και να! κυριαρχήσανε δέκα χρονές οι Λιώτες!
Εκτός ΄πο Λιώτη ∆ήµαρχο, που τρίτωσε οφέτος,
Λιώτης κι ο αντιδήµαρχος, πρώτος και νέτος σκέτος
σε ψήφους, µίλια πιο µακριά, τόσο που απ’ αλάργα
τονε ξανοίγει µπατικά η δεύτερη, η Βάρδα.
Και νάτανε πρώτη φορά; Με τον Μαθιό, παλαία,
πάλι οι Λιώτες είχανε την απανωµερέα.
Κι είν’ ικαν’ οι µπαγάσηδες οι Λιώτες, που µπορούνε
κι αυτούς που λίγο τσ’ απειλούν και τους σουροµαδούνε.
Τον Μπάµπη τον κουρέψανε, του κάναν πι ες αϊ,
µα κι ο Ζορµπάς επάτωσε, κατά διαόλου πάει,
του Βέζου από τα παλιά του πήραν το κεφάλι.
Και, δα, η αντιπολίτευση! Είναι σε µαύρο χάλι!
Πώς την ανακατέψανε, µπράβο τους και µαγκιά τους,
κι όπως τα καταφέρανε, είναι κατόρθωµά τους
που τους ετσουβαλιάσανε ζερβούς δεξιούς σε ένα,
αχ πως την επατήσανε κι εκείνα τα καηµένα,
ενώθηκαν, µα τίποτα, δεν δέσαν τα δυο άκρα,
παρότι τους εστήριξε η δύναµη του Μάκρα.
Και του παπά τον ανηψιό, καβάλα στ’ άλογό του
τον στείλαν να ξανοίγεται µε το µελλοντικό του.
Τους Λιώτες θα τους συγχαρώ. Μ ’ όλη µου την καρδία,
οπού κυριαρχήσανε για µια δεκαετία
κι ας είναι τ’ ένα ΄κατοστό του πλήθους των νησιών µας!
Όµως µας τον τσακώσανε καλά τον πισινό µας
και µε πυγµή κατέχουνε την πάνω εξουσία
κι όλη την αποκάτωνε των λόγων την ουσία.
Ετσά, Σαρδεκλούβηδες, όµως θα σας οικτίρω,
που σας κοιτάζω αχαµνούς κι άβουλους γύρω-γύρω,
µόνο να κατσοµπαίνετε κι όλο να τσακωνόστε
κι όποιον καλόν και άξιον, στο χώµα να τον χώστε.
Είναι τα χάλια σας πολλά, π’ όποιος καλός υπάρχει,
αρνιέται και να ηγηθεί και σε µπουµπούρους ν’ άρχει.
Κι όταν κοιτάζω τα φερτά των ψήφων σας καλούδια,
ζηλεύω τα καµατερά, τσι ζούλες και τα βούδια,
που τρώνε το χορτάρι τους και, δίχως να ψηφίζουν,
πράγµατα πιο σηµαντικά, από εσάς, ελπίζουν.
Αυτά λοιπόν εκήρυξα για σήµερα κι οι Λιώτες
να ‘ ναι καλά να οδηγούν τους βουιδοτσιριγώτες,
που, αν θύµωσαν και θέλουνε, να βγάλουν µου το µάτι,

εδώ ‘ µαι και µε λέγουνε Γιώργη και ∆ρυµωνιάτη.

ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΑ ΑΠΟΝΕΡΑ

ΠΕΝ Νταλαούρα.
ΑΝ ∆ΕΝ είστε Ζαίοι και βαθιά 

στην πολιτική αποκλείεται να ξέρετε 
τις λέξεις του τίτλου. Για την ακρίβεια 
ούτε εγώ ξέρω από πού βγαίνει αυτή 
η …Νταλαούρα που κάνει ρίµα µε 
τη..βαβούρα τη χασούρα, τη µουρ-
µούρα και τα …ούρα, αλλά αφήνει 
έξω το Πεν. Ξέρω όµως τι δουλειά 
κάνει. Είναι, λέει, τρολ κι άντε πάλι 
στα δύσκολα για όσους δεν νοούν 
από τους σύγχρονους τρόπους 
επικοινωνίας και κριτικής. Κοντολο-
γής, η Πεν Νταλαούρα ( ή ο Πεν ή 
το Πεν για να είµαστε και ο.κ. µε το 
κοινωνικώς ορθόν της εποχής, τρο-
µάρα µας) είναι κάποιος ή κάποιοι 
που γράφουν ανώνυµα και βρίζουν, 
σχολιάζουν, κριτικάρουν και κάνουν 
γενικά διάφορα κακά πράµατα στα 
λεγόµενα µέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. Εµάς εδώ καρφί δεν µας καίγε-
ται για όλους και όλες, αλλά το θέµα 
έχει µία ουρίτσα! Γιατί κάτι ανάλογο 
µε την Πεν Νταλαούρα παρατρίχα να 
µας προκύψει προεκλογικά. Πώς; ∆ι-
ακινήθηκαν σε διάφορους παραλή-
πτες τότε διάφορα κείµενα που δεν 
ήταν ανυπόγραφα, αποστέλλονταν 
όµως από άγνωστους αποστολείς 
µήπως κάποιοι τσιµπήσουν, τα δηµο-
σιοποιήσουν και …τρεχάτε ποδαρά-
κια µου µετά για µηνύσεις και …τρο-
λιές. Ευτυχώς εδώ δεν την πάτησε 
κανείς. Αν τώρα, µετά τις εκλογές, ο 
κοινός στόχος όλων αυτών θελήσει 
να το ψάξει και βρει και άκρη µπορώ 
να σας διαβεβαιώσω ότι 1-2 ….τρο-
λέδες θα χάσουν τον ύπνο τους. Και 
θα βρούµε εδώ δουλειά για µήνες. 
Βρε συ, εγχώρια «Πεν Νταλαούρα», 
γιατί δεν βγαίνεις µόνη σου µπροστά 
στο κοινό να δούµε το µπόι σου σαν 
σε δουν και σε µετρήσουν; Γιατί, εκ 
του αποτελέσµατος, µια και πήγες 
να µας καρφώσεις εδώ, µάλλον δεν 
έπιανες µπάζα.

W.

Ο …….ΑΠΕΡΧΟΜΕΝΟΣ!
Τον επινίκιον ύµνον άδοντα,
βοώντα, κεκραγότα και λέγο-
ντα (ως συνεχίζων και ουχί 
απερχόµενος……)

……..Επαδά είµαι πάλι!

Κύθηρα έτος 2064 µ.Χ.
Χρόνια πέρασαν πολλά,
τ’ ογδόντα καβαντζάρει,
συχνά-πυκνά παραµιλά,
λίγο ….. σκαρταµπελάρει.
Μ΄ αν σε βαθιά γεράµατα,
ως δήµαρχος κοιµάται,
για γέλια ή για κλάµατα
θαρρώ πως θα λογάται.
Εκτός πριν τη φυγή του,
µε µαγικό ραβδάκι
θα βάλει στο θρονί του
κανέναν ….Κασελάκη!

Αµφιδάµας

Ο ΜΗ ΕΠΕΛΘΩΝ…..

«Βγάλε αυτούς τσι λογισµούς
και µην κακαποδώσεις,
γοµάρι που δεν δύνεσαι,
µη θέλεις να σηκώσεις».

Βιτσ. Κορνάρος (Ερωτόκριτος)

ΕΙΠΑΝ...
«Η πολιτική γλώσσα -και 

αυτό ισχύει, µε παραλλαγές, 
για όλα τα πολιτικά κόµµατα, 
από τους Συντηρητικούς ως 
τους Αναρχικούς- είναι σχε-
διασµένη να κάνει τα ψεύδη 
να ακούγονται αληθινά, τον 
φόνο αξιοσέβαστη πράξη και 
για να δίνει µία εικόνα στερε-
ότητας στον απλό αέρα».

Τζωρτζ Όργουελ

τη ζεσταίνουν, αλλά έπρεπε να φω-
νάξουν και τα άλλα δύο Μ, που έβα-
λαν πλάτη και χρήµα, να κλάψουν 
παρέα». Κι έδειξε εκεί κοντά…. Τότε 
κατάλαβε κι ο προφέσορ και λέει:

-«Έγιναν πέντε τώρα τα Μ;» Κι ο 
πρώτος: -«Εφτά!!!»

Πάλι απορών ο άλλος-«Εφτά 
Μ;». Κι ο δικός µου:

-«Ναι µωρέ. Τρία απέναντι, δύο 
οι άλλοι, πέντε, µε τη Μα@@@ία 
που δέρνει µερικούς που τα έκα-
ναν Μ@@@ καλλιγραφία, σύνολον, 
εφτά». Μόνο τότε κατάλαβε και γέ-
λασε δυνατά κι ο προφέσορ. Τώρα 
αυτός ήταν πιο αργόστροφος ή όλα 
αυτά τα Μ που αναλύουν ακόµα;

Σ.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

∆ΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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Τα αποτελέσµατα 
για τα Τοπικά
Σχετικά µε τα εκλογικά απο-

τελέσµατα που δηµοσιεύσαµε στο 
προηγούµενο, τα ονόµατα των εκλε-
γοµένων στα Τοπικά Συµβούλια Κοι-
νοτήτων που εκλέγουν τριµελή συµ-
βούλια η κατανοµή των εδρών δεν 
είναι για όλα αυτή που γράψαµε δηλ. 2 
στον πλειοψηφούντα και 1 στο δεύτε-
ρα, αλλά αναλογικά, άρα, σε 1 ή 2 από 
αυτά θα είχαµε έναν εκλεγόµενο για 
κάθε συνδυασµό. Το πρόβληµα πιθα-
νόν προκύπτει για τα τοπικά σε Ποτα-
µό, Φριλιγκιάνικα και Χώρα, όπως µας 
επεσήµανε ο κ. Σ. Μιχαλακάκης. Ρω-
τήσαµε σχετικά και µας ανέφεραν ότι 
αναµένουµε την επίσηµη ανακήρυξη 
από το Πρωτοδικείο, ώστε να είµαστε 
σίγουροι για την ερµηνεία στο σχετικό 
άρθρο του Νόµου. Έτσι, οι συνθέσεις 
στα παραπάνω τοπικά µπορεί να µην 
είναι, όσον αφορά τα πρόσωπα των 
µελών (όχι του προέδρου) αυτά τα 
οποία είχαµε αναφέρει.

Ελιές: Κλοπές και στα Κύθηρα
Η µεγάλη αύξηση στις τιµές εις 

το λάδι µαζί µε τη φετινή ακαρπία στο 
µεγαλύτερο µέρος της χώρας έφερε 
και στα Κύθηρα τις κλοπές ελαιοκάρ-
που. ∆εν είναι λίγοι όσοι πήγαν στα 
λιόφυτά τους να δουν τι καρπό έχουν 
ή να τον µαζέψουν και βρήκαν τα …
απόκλαδα που είχαν αφήσει εκεί οι 
κλέφτες. Είχαµε διάφορα κρούσµα-
τα, µάλιστα λέγεται ότι µερικοί κα-
τέφυγαν στην Αστυνοµία, που στη 
συγκεκριµένη περίπτωση ελάχιστα ή 
τίποτα µπορεί να προσφέρει, καθώς 
αυτοί που κλέβουν καρπό εντοπί-
ζουν αποµακρυσµένους ελαιώνες 
για τους οποίους γνωρίζουν ότι οι 
ιδιοκτήτες απουσιάζουν ή δεν περ-
νούν συχνά και τους µαζεύουν µέσα 
σε λίγο χρόνο. Κυθήριοι της Αθήνας 
που κατέβηκαν να µαζέψουν λίγο 
καρπό βρήκαν τα δέντρα µαζεµένα 
µε ελαιοραβδιστικά. Μάλιστα, σε µία 
χαρακτηριστική περίπτωση σε περιο-
χή κάτω από το Πούρκο και σε απο-
µακρυσµένο και µε κάκιστο δρόµο 

ελαιώνα, ο ιδιοκτήτης έπεσε από τα 
σύννεφα, καθώς το κτήµα είχε λίγο 
καρπό. Κι όµως τον είχαν αφαιρέσει. 
Πολλοί από τους παθόντες δεν λένε 
καν το πρόβληµά τους, τούς είναι 
αδύνατον να εντοπίσουν τους κλέ-
φτες και κάποιοι ντρέπονται ακόµη 
και να το πουν, όχι να καταγγείλουν 
την κλοπή. Του χρόνου θα κάνουν 

χρυσές δουλειές όσοι πουλάνε συ-
στήµατα εντοπισµού του καρπού µε 
ψεύτικους καρπούς που διαθέτουν 
µικρή συσκευή γεωεντοπισµού. Και 
πάλι όµως πρέπει να είναι συνεχώς 
σε εγρήγορση. Ποίος το περίµενε 
αυτό, που πριν λίγα χρόνια ελαιώνες 
µε φορτίο έµεναν για τις …τσίχλες.

Π. Καλλίγερος

Κάπνισµα.
Η νοµιµότητα µας …µάρανε!
Πριν λίγα χρόνια είχαµε γράψει 

για το παράπονο ζεύγους φίλων που 
κατέβηκαν Νοέµβριο για ελιές και 
σε όποιο µαγαζί έµπαιναν για καφέ 
ή φαγητό ήταν ντουµάνι από καπνό, 
έτσι που αναγκάστηκαν να παίρνουν 
σε πακέτο και να τρώνε στο σπίτι. 
Φέτος ξαναήλθαν, όπως κάθε χρόνο 
για τις ελιές τους κι επιστρέφοντας 
τηλεφώνησαν µε την παράκληση: 
-«Γράψτε κάτι. Κόψαµε το τσιγάρο 
για λόγους υγείας και στο νησί κα-
πνίζαµε σε όσα µαγαζιά µπήκαµε, 
όπως κάθε χρόνο. Μπορεί να ήταν 

καλός ο καιρός, αλλά το βράδυ έξω 
δεν έπαιζε. Αλλά κι οι φίλοι µας οι 
….(ανέφεραν το όνοµα Γάλλων φί-
λων τους που βρέθηκαν στο νησί) 

τα ίδια έπαθαν. Καλά τα Κύθηρα, 
αλλά παντού η έννοια τήρησης του 
νόµου, άγνωστη. Και τι να κάνουµε; 
Να πάµε στο ∆ήµο; Θα πουν ότι δεν 
είναι αρµόδιοι. Από Αστυνοµία; Άστο 
καλλίτερα. Άσε που τους λυπάσαι 
τους καταστηµατάρχες που µένουν 
ανοιχτοί το χειµώνα, γιατί κυνηγάνε 
τους πελάτες µε το τουφέκι. Όµως, 
σε όλη την Ευρώπη ο νόµος είναι νό-
µος. Κανείς δεν τολµά να τον παρα-
βεί. Εδώ δεν τον τηρεί κανείς και όχι 
µόνο στο κάπνισµα. Μπορεί κανείς 
να κάνει ουρανοξύστη χωρίς άδεια 
που λέει ο λόγος. Γράψτε κάτι!»

Ε, λοιπόν, γράψαµε. Ή µάλλον 
ξαναγράψαµε. Και τι έγινε; Εδώ είναι 
Βαλκάνια, δεν είναι παίξε γέλασε. 
Σιγά µην ιδρώσει το αυτί κανενός. 
Άσε, που και οι λίγοι νοµοταγείς σι-
γά-σιγά πάνε να το γυρίσουν κι αυτοί. 
Και για όσα γράψαµε το καλοκαίρι 
έγινε κάτι; Εδώ νόµος είναι το δίκιο 
του ….παρανοµούντος.

Καταργείται το ΤΑΠ
Με πολύ αργά βήµατα αποφα-

σίζουν στο κράτος µας τη σταδιακή 
κατάργηση της γραφειοκρατίας, αν 
και µε τους σηµερινούς ρυθµούς 
µάλλον εµείς οι µεγαλύτεροι δεν θα 
προλάβουµε να δούµε άσπρη µέρα. 
Ένα από τα 11 βήµατα για µεταβί-
βαση ενός ακινήτου, το οποίο δηµι-
ουργούσε πολλά προβλήµατα ειδικά 
στους µεγάλους ∆ήµους, καταργεί-
ται µε απόφαση του Υπ. Συµβουλίου 
και η ρύθµιση εντάσσεται σε νοµο-
σχέδιο, το οποίο είναι σε διαβούλευ-
ση. Πρόκειται για το πιστοποιητικό 
ΤΑΠ. Κάτι είναι κι αυτό.

 ! ΕΠΙΣΤΟΛΗ προς την Πο-
λεοδοµία απέστειλε ο ∆ήµος Κυ-
θήρων, στην οποία επισηµαίνει 
µία αυξανόµενη τάση δηµιουργίας 
µίας νέας γενιάς αυθαιρέτων και 
συγκεκριµένα την εγκατάσταση 
µεγάλων κοντέινερ για δηµιουργία 
κατοικιών ή αποθηκών ακόµη και 
σε σηµεία που είναι εµφανή και 
προσβάλλουν το τοπίο, καθώς και 
την τουριστική αισθητική του νη-
σιού. Σηµειώνουµε ότι πρόσφατα 
είχαµε επισηµάνει άρθρα τρίτων 
για το θέµα αυτό, κάτι που πρέπει 
να προσεχθεί ιδιαίτερα και στον 
τόπο µας.

 ! ΚΑΙ Ο ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ , 
φέτος κράτησε κόσµο. Από 11.685 
επισκέπτες πέρσι είχαµε 13.051 
φέτος. Μία αύξηση 11,7% λίγο 
πάνω από τους µέσους όρους των 
φετινών αφίξεων στο νησί. Και του 
χρόνου.

 ! ΓΙΑ ΤΡΙΑ χρόνια ακόµη 
εξασφαλίστηκε η χρηµατοδότηση 
και λειτουργία του Κοινωνικού Πα-
ντοπωλείου του ∆ήµου Κυθήρων, 
το οποίο υποστηρίζει ευάλωτα 
άτοµα µε πολύ χαµηλό ετήσιο εισό-
δηµα, ανασφάλιστα µονογονεϊκές 
οικογένειες και λοιπά άτοµα που 
διαβιούν µε το κατώτατο εγγυηµέ-
νο εισόδηµα.

ΒΡΟΧΗ
Η ΒΡΟΧΗ τον Οκτώβριο δεν 
ακολούθησε το ελπιδοφόρο 
άνοιγµα του Σεπτεµβρίου και 
κινήθηκε σχεδόν σε µηδενι-
κά ύψη. Έπειτα ο Νοέµβριος, 
παραδοσιακά ο καλλίτερος 
φθινοπωρινός µήνας για βρο-
χή, κινήθηκε επίσης σε φτωχά 
ύψη, αφού έφθασε τα 83χιλ 
(µέχρι 27/11) στο Λειβάδι 
(Εµµ. Κασιµάτης). ∆υστυχώς 
ο σταθµός των Φρατσίων δεν 
λειτουργεί τακτικά µε αποτέλε-
σµα όλες οι µετρήσεις µας να 
αναφέρονται σε ιδιωτικές µε-
τρήσεις στο Λειβάδι.

 ! ΕΧΟΥΝ περάσει δυόµιση 
χρόνια από το θάνατο του εξαίρε-
του Κυθηρίου, που έδωσε πολλά 
στο χωριό του και στο νησί, του 
Γιώργου Λευθέρη και περιµένουµε 
να δούµε µία εκδήλωση µνήµης γι’ 
αυτόν τον υπέροχο άνθρωπο που 
βοηθούσε αθόρυβα χωρίς να ζητά 
ποτέ τίποτε. Προτείνουµε, λοιπόν, 
στο ∆ήµο να προτείνει να δοθεί το 
όνοµά του σε ένα δρόµο στο Λει-
βάδι για να τιµηθεί η µνήµη του, 
κάτι που θα τιµήσει και όσους το 
αποφασίσουν.

 ! ΣΕ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ εντός της 
Μονής Γουβερνέτου -Παναγίας των 
Αγγέλων και απαγόρευση να τελεί 
λειτουργίες εκτός αυτής τιµώρησε ο 
Οικουµενικός Πατριάρχης τον Επί-
σκοπο Ευµενίας κ. Ειρηναίο, χωρίς 
να αναφέρονται οι λόγοι επιβολής 
της ποινής. Σύµφωνα µε την ιστο-
σελίδα Hanianews ο λόγος πρέπει 
να ήταν ότι η Μονή Γουβερνέτου 
είναι Σταυροπηγιακή, υπάγεται 
δηλαδή στο Οικουµενικό Πατριαρ-
χείο και δεν αποφασίζει γι’ αυτήν 
ο οικείος Μητροπολίτης Κυδωνίας 
και Αποκορώνου κκ ∆αµασκηνός, 
ο οποίος αντέδρασε στην τιµωρία. 
Υπενθυµίζουµε ότι οι δύο κληρικοί 
παρέστησαν στον εορτασµό της 
Μυριδιωτίσσης στις 24 Σεπτεµβρίου 
στα Κύθηρα.
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